

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তার কার্যালয়  
নাটোর সদর, নাটোর।  
ই-মেইল-natoresadar@uhfpo.dghs.gov.bd

স্মারক নং-ইউএইচএনডএফপিও/নাট/সদর/২১/

স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ কমিটি  
কার্য্য বিবরণী

তারিখ :- ০৬/০৯/২০২১খ্রিঃ

সভাপতি : শেখ কামরুন নাহার কাজল, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর।  
স্থান : সভাকক্ষ, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তার কার্যালয়, নাটোর সদর, নাটোর।  
তারিখ : ৬ সেপ্টেম্বর ২০২১ ইং, রবিবার, সকাল ১০.০০ ঘটিকা।  
উপস্থিত সদস্য : পরিশিষ্ট 'ক' এ দ্রষ্টব্য।

২.০০ঃ অদ্য ৬ সেপ্টেম্বর ২০২১ ইং তারিখে অনুষ্ঠিত সভার সম্মানিত সভাপতি এবং মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর মহোদয় জনাব শেখ কামরুন নাহার কাজল প্রথমে মিটিং এ উপস্থিত সকল সদস্যবৃন্দের সহিত কুশল বিনিময় করে অদ্যকার সভার কার্যক্রম শুরু করেন। বিগত সভার কার্য্য বিবরণী আলোচনা শেষে অদ্যকার আলোচ্য বিষয়গুলি পর্য্যক্রমে আলোচনার জন্য সভাপতি মহোদয় সদস্য সচিব জনাব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর, মহোদয়কে কে অনুরোধ করেন। আলোচনা সমূহ নিম্নে বিশ্লেষণ করা হলঃ

ক) কোভিড-১৯ সংক্রান্ত  
খ) কমিউনিটি গ্রামপর্যায়ে কোভিড-১৯ বিষয়ে স্বাস্থ্য সেবা মানুষের দেড়গোড়ায় পৌঁছানোর জন্য সিসি সমূহ, ইউনিয়ন উপ স্বাস্থ্য কেন্দ্রসমূহ ও পরিবার কল্যাণ কেন্দ্রে স্বাস্থ্য সরঞ্জাম প্রদানের প্রয়োজনীয়তা সম্পর্কে সিদ্ধান্ত।

৩.০০ঃ বাস্তবায়নেঃ উপজেলা পরিচালনা উন্নয়ন প্রকল্প, স্থানীয় সরকার ( জাইকা )।  
৩.০১ঃ স্বাস্থ্য বিভাগীয় কর্মকর্তাদের বাস্তবায়ন সম্পর্কে আলোচনা :  
কমিউনিটি ক্লিনিক কার্যক্রমঃ

উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা কার্যালয়-এর পরিসংখ্যানবিদ জুলাই-আগস্ট/২০২১ মাসের কমিউনিটি ক্লিনিক কার্যক্রমের মাসিক প্রতিবেদন সভায় উপস্থাপন করেন। প্রতিবেদনে নাটোর সদর ও নলডাঙ্গা উপজেলায় চালুকৃত ৪৫ টি কমিউনিটি ক্লিনিকে জুলাই-আগস্ট/২০২১ মাসে সর্বমোট ১৫৬০০ জনকে স্বাস্থ্য সেবা প্রদান করা হয়। এর মধ্যে পুরুষ ৫৮০০, মহিলা ৫৫০০, শিশু ৩০০, গর্ভকালীন সেবা ৪৩২ এবং প্রসোবোত্তর সেবা ৪০৬ জন। উন্নত চিকিৎসার জন্য রেফার্ডকৃত রোগীর সংখ্যা ৪জন। সিএসবিএ প্রশিক্ষনপ্রাপ্ত সিএইচসিপি গনকে সিসিতে নরমাল ডেলিভারী করানোর জন্য বলা হয়। গরমের সময় বিতন্ড্র খাবার পানি গ্রহনের পরামর্শসহ ডায়রিয়া রোধে খাবার সেলাইন এবং জিংক রোগীদের পরিমামমত দেবার জন্য সকল মাঠকর্মীদের নির্দেশক্রমে অনুরোধ করা হয়। সিসির কার্যক্রম জোরদার ও মারাত্মক অপুষ্টি জনিত শিশুদের সূচিকিৎসার জন্য নাটোর আধুনিক সদর হাসপাতালে প্রেরনের জন্য পরামর্শ দেওয়া হয়।

আলোচ্য বিষয়	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী শাখা
সিসি	<p>অদ্যকার সমন্বয় সভার সভাপতি শেখ কামরুন নাহার কাজল, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, মহোদয়-এর অনুরোধক্রমে সদস্য সচিব জনাব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর স্বাস্থ্য বিভাগের বিভিন্ন উন্নয়নমূলক কার্যক্রম অব্যাহত আছে বলে সভায় জানান।</p> <p>কমিউনিটি ক্লিনিক হতে রোগীরা প্রয়োজনীয় সেবা পাচ্ছে কিনা আলাপ আলোচনা করা হয় এবং এ ব্যাপারে সজাগ দৃষ্টি রাখার জন্য সকল সুপারভাইজারদের বলা হয়। উপস্থিত রোগীদের নিয়মিত স্বাস্থ্য শিক্ষা দেওয়া এবং স্বাস্থ্য শিক্ষার বিষয় ও সংখ্যা রেজিস্টারে লিপিবদ্ধ করতে হবে। সঠিক সময়ের মধ্যে সিসি হতে রিপোর্ট প্রদান করার বিষয়টি নিশ্চিত করনের জন্য সভাপতি মহোদয় সিএইচসিপীদের নির্দেশ দেন। সকল সুপারভাইজারদের সিসি পরিদর্শন নিশ্চিত করার জন্য সভাপতি মহোদয় জোর তাগিদ দেন। গত জানুয়ারী-ফেব্রুয়ারী/২০২০ ইং মাসে কোন সিসি-তে যান্ত্রিক প্রসব না হওয়ায় যান্ত্রিক প্রসব করানোর জন্য সকলকে উৎসাহিত করা হয় এবং যান্ত্রিক প্রসব সংক্রান্ত রিপোর্ট যথা সময়ে অত্র কার্যালয়ে প্রেরনের জন্য বলেন। এ বিষয়ে আরো বিস্তারিত আলোচনা শেষে সর্বসম্মতিক্রমে পার্শ্বে বর্ণিত সিদ্ধান্তসমূহ গৃহিত হয়।</p>	<p>এই উন্নয়ন মূলক কার্যক্রম অব্যাহত থাকবে এবং আরো গতিশীল করার প্রয়োজনীয়তার বিষয় উল্লেখ করেন।</p> <p>১। সকল সিএইচসিপিকে অবশ্যই সকাল ৯টা সিসি খুলতে হবে এবং বিকাল ৩টা পর্যন্ত সিসিতে অবস্থান করে সেবা প্রদান করতে হবে।</p> <p>২। যেসব সিসিতে সর্বাঙ্গীণ কম রোগী সেবা পেয়েছে সেগুলোতে সুপারভাইজারগন বিশেষ সতর্ক দৃষ্টি রাখবেন এবং রোগী কম হবার কারণ অনুসন্ধান করবেন।</p> <p>৩। জটিল রোগে আক্রান্ত রোগী, পরীক্ষা-নিরীক্ষা ব্যতীত রোগ নির্ণয়ে সম্বল নয় এধরনের রোগীদেরকে নিকটতম উচ্চতর স্বাস্থ্য প্রতিষ্ঠানে রেফার করতে হবে।</p> <p>৪। যে সকল সিসিতে রেফার রোগীর সংখ্যা অতি কম সে সকল সিসির সংশ্লিষ্টদের এ বিষয়ে আরো সতর্ক হতে হবে।</p> <p>৫। সিসির কার্যক্রম পরিচালনা যাচাইয়ের জন্য নির্ধারিত পরিদর্শনটিম সিসি পরিদর্শন শেষে প্রতিবেদন দাখিল করতে হবে।</p> <p>৬। সকল সিসির রিপোর্ট DHIS2 Software এর মাধ্যমে প্রতি মাসের ৩ তারিখের পূর্বে ডাটা এন্ট্রি করতে হবে। সকল সিএইচসিপীদেরকে অবশ্যই দায়িত্ব পালন কালীন তাদের নির্ধারিত এ্যাপ্রন পরিধান করতে হবে। প্রত্যেক সিএইচসিপিকে প্রতি মাসে অবশ্যই কমপক্ষে ২টি করে সন্দেহজনক যক্ষা রোগীকে কফ পরীক্ষার জন্য অত্রাফিসে পাঠাতে হবে।</p>	ইউএইচএডএফপিও, এমও (ফিফোকাল পার্সন), এইচআই, এইচআই, এইচএ, সিএইচসিপি (সকল)

৪.০০ঃ ইপিআই কার্যক্রমঃ

উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তার কার্যালয়, নাটোর সদর, নাটোর-এর মাসিক সমন্বয় সভার সম্মানিত সভাপতি শেখ কামরুন নাহার কাজল, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর মহোদয়-এর অনুরোধক্রমে সদস্য সচিব জনাব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর, জুলাই-আগস্ট/২০২১ ইং সালের রুটিন ইপিআই প্রতিবেদন উপস্থাপন করেন। প্রতিবেদন থেকে প্রতিয়মান হয় যে, ২০২১

ইং সালের লক্ষ্যমাত্রা ১০০% হিসাবে জুলাই-আগস্ট/২০২১ মাসের অত্র উপজেলার অর্জন বিসিজি = ৯৯%, পেট্টা-১ = ৯৪%, পেট্টা-২ = ১১৪%, পেট্টা-৩ = ১০৬%, পিসিডি-১ = ৯৪%, পিসিডি-২ = ১১৪%, পিসিডি-৩ = ১০৬%, আইপিডি-১ = ৯৪%, আইপিডি-২ = ১০৬%, এমআর-১ = ৯১%, এমআর-২ = ৯৮%, টিটি-১ = ৩৭২, টিটি-২ = ৩৬১, টিটি-৩ = ৩০১, টিটি-৪ = ২৯৮, টিটি-৫ = ৩৩২। সকল ডোজ অর্জিতের হার সন্তোষজনক হলেও এমআর-১, এমআর-২ ডোজ ও AFP Disease Surveillance এর জন্য সকল মাঠকর্মীদের নির্দেশক্রমে অনুরোধ করা হইল।

৪.০১ঃ EPI Disease Surveillance Report এর প্রতিবেদন থেকে প্রতীয়মান হয় যে, ফেব্রুয়ারী মাস পর্যন্ত AFP রোগী সংখ্যা (২) টি এবং AEFI রোগী সংখ্যা (১) টি ও Measle রোগী সংখ্যা (১৫) টি Measle AEFI (০) টি, তাছাড়া NT Case (০) টি, ২০২১ সালের ফেব্রুয়ারী মাস পর্যন্ত রোগী খুঁজে বের করে তা হাসপাতালে প্রেরণ এবং রিপোর্ট করার জন্য বলা হয়। তাছাড়া স্বাস্থ্য শিক্ষার ব্যাপারে গুরুত্ব আরোপ করার জন্য বলা হয়। এছাড়াও প্রতি মাসে কমপক্ষে ২ টি করে সন্দেহজনক যক্ষ্মা রোগী হাসপাতালে প্রেরণের জন্য সংশ্লিষ্ট সকলকে বরা হয়।

সিদ্ধান্ত/সুপারিশ	বাস্তবায়নকারী শাখা
৫) রুটিন ইপিআই কার্যক্রম সহ রোগী নিরীক্ষন, CRS এবং স্বাস্থ্য শিক্ষার ব্যাপারে সকল মাঠকর্মীদের জোর উদ্ধৃদ্ধকরণ।	ইউএইচএন্ডএফপিও, এমও (ফিফোকাল পার্সন), এইচআই, এইচআই, এইচএ, সিএইচসিপি (সকল)
৬) AFP রোগী বাড়ানোর জন্য সিদ্ধান্ত গ্রহন।	
৭) সপ্তাহে ৩ দিন স্বাস্থ্য সহকারীদেরকে সিসিতে কাজ করার সিদ্ধান্ত গ্রহন।	
৮) সহকারী স্বাস্থ্য পরিদর্শকগণকে সিসি পরিদর্শন বৃদ্ধিও জন্য সিদ্ধান্ত গ্রহন।	

৫.০০ঃ উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তার কার্যালয় এ কর্মরত টিএলসিএ জুলাই-আগস্ট/২০ মাসের যক্ষ্মা ও কুষ্ঠ কার্যক্রমের মাসিক প্রতিবেদন সভায় উপস্থাপন করেন। উক্ত প্রতিবেদনে দেখা যায় যে, জুলাই/২০২১ মাসে ৩৫৯ জন প্রিজামটিভ যক্ষ্মা রোগীর কফ পরীক্ষা করা হয়। এর মধ্যে কফে জীবানু যুক্ত ১৩ জন, জীবানুমুক্ত ৪ জন, ফুসফুস বহির্ভূত ৪ জন এবং পুনরাক্রান্ত ২ জন, সর্বমোট ২৩ জন রোগীকে চিকিৎসা দেওয়া হয়। উক্ত প্রিজামটিভ যক্ষ্মা রোগীর মধ্যে স্বাস্থ্য সহকারী ৬৮ জন, সিএইচসিপি ৪২ জন, রোগীকে হাসপাতালে কফ পরীক্ষার জন্য প্রেরণ করেন। বর্তমানে চিকিৎসাধীন রোগীর সংখ্যা Cat-1=১২৬ জন, Cat-2= ২ জন এবং LPT= ৮ জন আগস্ট/২০২১ মাসে ৮ ফেব্রুয়ারী কুষ্ঠ রোগী পাওয়া যায়। আগস্ট/২০২১ মাসে সিব রোগীর সংখ্যা ৮ জন। প্রতি মাসে ৫ টি সিসিতে টিএলসিএ ব্রাক বাংলাদেশ এর কর্মীর সমন্বয়ে স্পটাম ক্যাম্প (কফ সংগ্রহ) করা হয়। যক্ষ্মা ও কুষ্ঠ রোগীর কেইস ডিটেকশনের হার বৃদ্ধির লক্ষ্যে মাঠ পর্যায়ের কার্যক্রম আরও জোরদার করার জন্য সকল মাঠকর্মীদেরকে অবহিত করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।

৫.০১ঃ সভাপতি মহোদয়-এর অনুমতিক্রমে সদস্য সচিব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর, সন্দেহ জনক যক্ষ্মা রোগীর (প্রিজামটিভ যক্ষ্মা রোগী) সংখ্যা বৃদ্ধির লক্ষ্যে মাঠ পর্যায়ের কার্যক্রম আরো জোরদার করার জন্য সংশ্লিষ্ট সকলকে তৎপর এবং এমডিআর প্রতিরোধে সকল মাঠকর্মীকে তার নিজ নিজ কর্ম এলাকায় সকল চিকিৎসাধীন যক্ষ্মা রোগীকে ডটস ফলোআপ করার পারমর্শ অদ্যকার সভায় সিদ্ধান্ত হয়।

সিদ্ধান্ত/সুপারিশ	বাস্তবায়নকারী শাখা
২) যক্ষ্মা ও কুষ্ঠ রোগী কার্যক্রম জোরদার করার জন্য সকল মাঠকর্মী, সিএইচসিপিও প্রতি মাসে কমপক্ষে ০২ জন যক্ষ্মা, ০১ জন কুষ্ঠ প্রিজামটিভ রোগী হাসপাতালে পাটানো নিশ্চিতকরণের সিদ্ধান্ত।	সকল মাঠকর্মী, সিএইচসিপি, টিএলসিএ ও ব্রাক বাংলাদেশের কর্মী।
৩) সকল রোগীর রেকর্ড রিপোর্টিং ও ইটিভি ম্যানেজারের কাজ আপডেট রাখা।	
৪) মান সম্মত ডটস বাস্তবায়ন করা।	
৫) প্রতিদিন ব্রাক বাংলাদেশ-এর একজনকে ক্রিনিকে উপস্থিতি নিশ্চিত করন।	

৬.০০ঃ ভেজাল খাদ্য ও স্বাস্থ্য শিক্ষাঃ সমন্বয় সভার সভাপতি শেখ কামরুন নাহার কাজল, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর মহোদয়-এর অনুরোধক্রমে সদস্য সচিব জনাব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর ভেজাল খাদ্য প্রতিরোধ সম্পর্কে স্যানিটারী ইন্সপেক্টর জনাব মোঃ আমিনুল ইসলাম-কে উপস্থাপনের নির্দেশ প্রদান করেন। স্যানিটারী ইন্সপেক্টর জনাব মোঃ আমিনুল ইসলাম জুলাই/২০২১ মাসে ২ টি খাদ্য নমুনা সংগ্রহ পূর্বক পরীক্ষার জন্য পরীক্ষাগারে প্রেরণ করেন। তেলে ভাজাপোড়া খাবার রান্না না করার জন্য নিয়মিত বাজার তদারকি করা এবং ফুলমূল পানিতে ধুয়ে পরীক্ষা করে খাওয়ার জন্য হাট-বাজার ও শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে স্বাস্থ্য শিক্ষা প্রদানের সিদ্ধান্ত করা হয়।

৭.০০ঃ অদ্যকার সভায় আর কোন আলোচ্য বিষয় না থাকায় সভাপতি মহোদয় উপস্থিত সকলকে পুনরায় ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।

সভাপতির স্বাক্ষর

(শেখ কামরুন নাহার কাজল)  
মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান  
উপজেলা পরিষদ নাটোর সদর নাটোর।

স্বাক্ষর নং-ইউএইচএন্ডএফপিও/নাট/সদর/২১/ ৫৫০

তারিখ :- ০৬/০৯/২০২১খ্রিঃ

অনুলিপি সদস্য অবগতি/ অবগতি ও প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রেরিত হইলঃ

১. মহা-পরিচালক, স্বাস্থ্য অধিদপ্তর, মহাখালী, ঢাকা।
২. পরিচালক (স্বাস্থ্য), রাজশাহী বিভাগ, রাজশাহী।
৩. সিভিল সার্জন, নাটোর।
৪. অফিস কপি।

ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান  
উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা  
নাটোর সদর, নাটোর।



গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তার কার্যালয়  
নাটোর সদর, নাটোর।  
ই-মেইল-natoresadar@uhfpo.dghs.gov.bd

বারক নং-ইউএইচএনডএফপিও/নাট/সদর/২১/

**স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ কমিটি**  
কার্য বিবরণী

তারিখ :- ০১/১১/২০২১খ্রিঃ

সভাপতি : শেখ কামরুন নাহার কাজল, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর।  
স্থান : সভাকক্ষ, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তার কার্যালয়, নাটোর সদর, নাটোর।  
তারিখ : ১ লা নভেম্বর ২০২১ ইং, রবিবার, সকাল ১০.০০ ঘটিকা।  
উপস্থিত সদস্য : পরিশিষ্ট 'ক' এ ট্রষ্টব্য।

২.০০ঃ অদ্য ১লা নভেম্বর ২০২১ ইং তারিখে অনুষ্ঠিত সভার সম্মানিত সভাপতি এবং মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর মহোদয় জনাব শেখ কামরুন নাহার কাজল প্রথমে মিটিং এ উপস্থিত সকল সদস্যবৃন্দের সহিত কুশল বিনিময় করে অদ্যকার সভার কার্যক্রম শুরু করেন। বিগত সভার কার্য বিবরণী আলোচনা শেষে অদ্যকার আলোচ্য বিষয়গুলি পর্যায়ক্রমে আলোচনার জন্য সভাপতি মহোদয় সদস্য সচিব জনাব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর, মহোদয়কে কে অনুরোধ করেন। আলোচনা সমূহ নিম্নে বিশ্লেষণ করা হলঃ

কোভিড-১৯ সংক্রান্ত  
ক) কোভিড-১৯ এর সচেতনতা বৃদ্ধির লক্ষ্যে স্বাস্থ্য সহকারীসহ মাঠ পর্যায়ের সকল মাঠকর্মীদের প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা।  
খ) কমিউনিটি/গ্রামপর্যায়ে কোভিড-১৯ বিষয়ে স্বাস্থ্য সেবা মানুষের দোড়গোড়ায় পৌঁছানোর জন্য সিসি সমূহ, ইউনিয়ন উপ স্বাস্থ্য কেন্দ্রসমূহ ও পরিবার কল্যাণ কেন্দ্র স্বাস্থ্য সরঞ্জাম প্রদানের প্রয়োজনীয়তা সম্পর্কে সিদ্ধান্ত।  
বাস্তবায়নে উপজেলা পরিচালনা উন্নয়ন প্রকল্প, স্থানীয় সরকার ( জাইকা)।  
৩.০০ স্বাস্থ্য বিভাগীয় কর্মকাণ্ডের বাস্তবায়ন সম্পর্কে আলোচনা :  
৩.০১ কমিউনিটি ক্লিনিক কার্যক্রমঃ  
উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা কার্যালয়-এর পরিসংখ্যানবিদ সেন্টেম্বর- অক্টোবর/২০২১ মাসের কমিউনিটি ক্লিনিক কার্যক্রমের মাসিক প্রতিবেদন সভায় উপস্থাপন করেন। প্রতিবেদনে নাটোর সদর ও নলডাঙ্গা উপজেলায় চালুকৃত ৪৫ টি কমিউনিটি ক্লিনিকে সেন্টেম্বর- অক্টোবর/২০২১ মাসে সর্বমোট ১৩৬০০ জনকে স্বাস্থ্য সেবা প্রদান করা হয়। এর মধ্যে পুরুষ ৪৬০০, মহিলা ৫০০০, শিশু ২৫০, গর্ভকালীন সেবা ৪০২ এবং প্রসোবোক্তর সেবা ৪২৬ জন। উন্নত চিকিৎসার জন্য রেফার্ডকৃত রোগীর সংখ্যা ৪জন। সিএসবিএ প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত সিএইচসিপি পনকে সিসিতে নরমাল ডেলিভারী করানোর জন্য বলা হয়। গরমের সময় বিতণ্ড খাবার পানি গ্রহণের পরামর্শসহ ডায়রিয়া রোধে খাবার সেলাইন এবং জিংক রোগীদের পরিমানমত দেবার জন্য সকল মাঠকর্মীদের নির্দেশক্রমে অনুরোধ করা হয়। সিসির কার্যক্রম জোরদার ও মারাত্মক অপুষ্টি জনিত শিশুদের সূচিকিৎসার জন্য নাটোর আধুনিক সদর হাসপাতালে প্রেরণের জন্য পরামর্শ দেওয়া হয়।

আলোচ্য বিষয়	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী শাখা
সিসি	<p>অদ্যকার সমন্বয় সভার সভাপতি শেখ কামরুন নাহার কাজল, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, মহোদয়-এর অনুরোধক্রমে সদস্য সচিব জনাব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর স্বাস্থ্য বিভাগের বিভিন্ন উন্নয়নমূলক কার্যক্রম অব্যাহত আছে বলে সভায় জানান।</p> <p>কমিউনিটি ক্লিনিক হতে রোগীরা প্রয়োজনীয় সেবা পাচ্ছে কিনা আলাপ আলোচনা করা হয় এবং এ ব্যাপারে সজাগ দৃষ্টি রাখার জন্য সকল সুপারভাইজারদের বলা হয়। উপস্থিত রোগীদের নিয়মিত স্বাস্থ্য শিক্ষা দেওয়া এবং স্বাস্থ্য শিক্ষার বিষয় ও সংখ্যা রেজিস্টারে লিপিবদ্ধ করতে হবে। সঠিক সময়ের মধ্যে সিসি হতে রিপোর্ট প্রদান করার বিষয়টি নিশ্চিত করনের জন্য সভাপতি মহোদয় সিএইচসিপীদের নির্দেশ দেন। সকল সুপারভাইজারদের সিসি পরিদর্শন নিশ্চিত করার জন্য সভাপতি মহোদয় জোর তাগিদ দেন। গত সেন্টেম্বর- অক্টোবর/২০২১ ইং মাসে কোন সিসি-তে স্বাভাবিক প্রসব না হওয়ায় স্বাভাবিক প্রসব করানোর জন্য সকলকে উৎসাহিত করা হয় এবং স্বাভাবিক প্রসব সংক্রান্ত রিপোর্ট যথা সময়ে অত্র কার্যালয়ে প্রেরণের জন্য বলেন। এ বিষয়ে আরো বিস্তারিত আলোচনা শেষে সর্বসম্মতিক্রমে পার্শ্ব বর্ণিত সিদ্ধান্তসমূহ গৃহিত হয়।</p>	<p>এই উন্নয়ন মূলক কার্যক্রম অব্যাহত থাকবে এবং আরো গতিশীল করার প্রয়োজনীয়তার বিষয় উল্লেখ করেন।</p> <p>১। সকল সিএইচসিপিকে অবশ্যই সকাল ৯টায় সিসি খুলতে হবে এবং বিকাল ৩টা পর্যন্ত সিসিতে অবস্থান করে সেবা প্রদান করতে হবে।</p> <p>২। যেসব সিসিতে সর্বাঙ্গীণ কম রোগী সেবা পেয়েছে সেগুলোতে সুপারভাইজারগন বিশেষ সতর্ক দৃষ্টি রাখবেন এবং রোগী কম হবার কারণ অনুসন্ধান করবেন।</p> <p>৩। জটিল রোগে আক্রান্ত রোগী, পরীক্ষা-নিরীক্ষা ব্যতীত রোগ নির্ণয়ে সন্দিগ্ধ নয় এধরনের রোগীদেরকে নিকটতম উচ্চতর স্বাস্থ্য প্রতিষ্ঠানে রেফার করতে হবে।</p> <p>৪। যে সকল সিসিতে রেফার রোগীর সংখ্যা অতি কম সে সকল সিসির সংশ্লিষ্টদের এ বিষয়ে আরো সতর্ক হতে হবে।</p> <p>৫। সিসির কার্যক্রম পরিচালনা যাচাইয়ের জন্য নির্ধারিত পরিদর্শনটিম সিসি পরিদর্শন শেষে প্রতিবেদন দাখিল করতে হবে।</p> <p>৬। সকল সিসির রিপোর্ট DHIS2 Software এর মাধ্যমে প্রতি মাসের ৩ তারিখের পূর্বে ডাটা এন্ট্রি করতে হবে। সকল সিএইচসিপীদেরকে অবশ্যই দায়িত্ব পালন কালীন তাদের নির্ধারিত এ্যাক্সন পরিধান করতে হবে। প্রত্যেক সিএইচসিপিকে প্রতি মাসে অবশ্যই কমপক্ষে ২টি করে সন্দেহজনক যক্ষ্মা রোগীকে কফ পরীক্ষার জন্য অজ্যাক্সিসে পাঠাতে হবে।</p>	ইউএইচএনডএফপিও, এমও (ফোকালা পার্সন), এইচআই, এএইচআই, এইচএ, সিএইচসিপি (সকল)

৪.০০ঃ ইপিআই কার্যক্রমঃ

উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তার কার্যালয়, নাটোর সদর, নাটোর-এর মাসিক সমন্বয় সভার সম্মানিত সভাপতি শেখ কামরুন নাহার কাজল, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর মহোদয়-এর অনুরোধক্রমে সদস্য সচিব জনাব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর, সেন্টেম্বর- অক্টোবর/২০২১ ইং সালের রুটিন ইপিআই প্রতিবেদন উপস্থাপন করেন। প্রতিবেদন থেকে প্রতিয়মান হয়

যে, ২০২১ ইং সালের লক্ষ্যমাত্রা ১০০% হিসাবে সেন্টেম্বর- অক্টোবর/২০২১ মাসের অত্র উপজেলার অর্জন বিসিজি = ৯৯%, পেপ্টা-১ = ৯৪%, পেপ্টা-২ = ১১৪%, পেপ্টা-৩ = ১০৬%, পিসিভি-১ = ৯৪%, পিসিভি-২ = ১১৪%, পিসিভি-৩ = ১০৬%, আইপিভি-১ = ৯৪%, আইপিভি-২ = ১০৬%, এমআর-১ = ৯১%, এমআর-২ = ৯৮%, টিটি-১ = ৩৭২, টিটি-২ = ৩৬১, টিটি-৩ = ৩০১, টিটি-৪ = ২৯৮, টিটি-৫ = ৩৩২। সকল ডোজ অর্জিতের হার সন্তোষজনক হলেও এমআর-১, এমআর-২ ডোজ ও AFP Disease Surveillance এর জন্য সকল মাঠকর্মীদের নির্দেশক্রমে অনুরোধ করা হইল।

৪.০১ঃ EPI Disease Surveillance Report এর প্রতিবেদন থেকে প্রতীয়মান হয় যে, ফেব্রুয়ারী মাস পর্যন্ত AFP রোগী সংখ্যা (২) টি এবং AEFI রোগী সংখ্যা (১) টি ও Measle রোগী সংখ্যা (১৫) টি Measle AEFI (০) টি, ভাছাড়া NT Case (০) টি, ২০২১ সালের ফেব্রুয়ারী মাস পর্যন্ত রোগী খুঁজে বের করে তা হাসপাতালে প্রেরণ এবং রিপোর্ট করার জন্য বলা হয়। তাছাড়া স্বাস্থ্য শিক্ষার ব্যাপারে গুরুত্ব আরোপ করার জন্য বলা হয়। এছাড়াও প্রতি মাসে কমপক্ষে ২ টি করে সন্দেহজনক যক্ষ্মা রোগী হাসপাতালে প্রেরণের জন্য সংশ্লিষ্ট সকলকে বরা হয়।

সিদ্ধান্ত/সুপারিশ	বাস্তবায়নকারী শাখা
৯) কলটিন ইপিআই কার্যক্রম সহ রোগী নিরীক্ষন, CRS এবং স্বাস্থ্য শিক্ষার ব্যাপারে সকল মাঠকর্মীদের জোর উত্থাপন করা। ১০) AFP রোগী বাড়ানোর জন্য সিদ্ধান্ত গ্রহণ। ১১) সত্তাহে ৩ দিন স্বাস্থ্য সহকারীদেরকে সিসিতে কাজ করার সিদ্ধান্ত গ্রহণ। ১২) সহকারী স্বাস্থ্য পরিদর্শকগণকে সিসি পরিদর্শন বৃদ্ধি ও জন্য সিদ্ধান্ত গ্রহণ।	ইউএইচএনএফপিও, এমও (ফিফকাল পার্সন), এইচআই, এইচআই, এইচএ, সিএইচসিপি (সকল)

৫.০০ঃ উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ কর্মকর্তার কার্যালয় এ কর্মরত টিএলসিএ সেন্টেম্বর/২০২১ মাসের যক্ষ্মা ও কুষ্ঠ কার্যক্রমের মাসিক প্রতিবেদন সভায় উপস্থাপন করেন। উক্ত প্রতিবেদনে দেখা যায় যে, ফেব্রুয়ারী/২০২০ মাসে ৩৫৯ জন প্রিজামটিভ যক্ষ্মা রোগীর কফ পরীক্ষা করা হয়। এর মধ্যে কফে জীবানু যুক্ত ১৩ জন, জীবানুমুক্ত ৪ জন, ফুসফুস বহির্ভূত ৪ জন এবং পুনঃআক্রান্ত ২ জন, সর্বমোট ২৩ জন রোগীকে চিকিৎসা দেওয়া হয়। উক্ত প্রিজামটিভ যক্ষ্মা রোগীর মধ্যে স্বাস্থ্য সহকারী ৬৮ জন, সিএইচসিপি ৪২ জন, রোগীকে হাসপাতালে কফ পরীক্ষার জন্য প্রেরণ করেন। বর্তমানে চিকিৎসাসাধীন রোগীর সংখ্যা Cat-1=১১৬জন, Cat-2= ২জন এবং LPT= ৪জন সেন্টেম্বর/২০২১ মাসে ৮ ফেব্রুয়ারী কুষ্ঠ রোগী পাওয়া যায়। সেন্টেম্বর/২০২১ মাসে সিবি রোগীর সংখ্যা ৮ জন। প্রতি মাসে ৫ টি সিসিতে টিএলসিএ ব্রাক বাংলাদেশ এর কর্মীর সমন্বয়ে স্পুটাম ক্যাম্প (কফ সংগ্রহ) করা হয়। যক্ষ্মা ও কুষ্ঠ রোগীর কেইস ডিটেকশনের হার বৃদ্ধি ও লক্ষ্যে মাঠ পর্যায়ের কার্যক্রম আরও জোরদার করার জন্য সকল মাঠকর্মীদেরকে অবহিত করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।


৫.০১ঃ সভাপতি মহোদয়-এর অনুমতিক্রমে সদস্য সচিব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর, সন্দেহ জনক যক্ষ্মা রোগীর (প্রিজামটিভ যক্ষ্মা রোগী) সংখ্যা বৃদ্ধির লক্ষ্যে মাঠ পর্যায়ের কার্যক্রম আরো জোরদার করার জন্য সংশ্লিষ্ট সকলকে তথ্পর এবং এমডিআর প্রতিরোধে সকল মাঠকর্মীকে তার নিজ নিজ কর্ম এলাকায় সকল চিকিৎসাসাধীন যক্ষ্মা রোগীকে ডটস ফলোআপ করার পারমর্শ অদ্যকার সভায় সিদ্ধান্ত হয়।

সিদ্ধান্ত/সুপারিশ	বাস্তবায়নকারী শাখা
১) যক্ষ্মা ও কুষ্ঠ রোগী কার্যক্রম জোরদার করার জন্য সকল মাঠকর্মী সিএইচসিপি কে প্রতি মাসে কমপক্ষে ০২ জন যক্ষ্মা, ০১ জন কুষ্ঠ প্রিজামটিভ রোগী হাসপাতালে পাটানো নিশ্চিতকরণের সিদ্ধান্ত। ২) সকল রোগীর রেকর্ড রিপোর্টিং ও ইটিভি ম্যানেজারের কাজ আপডেট রাখা। ৩) মান সম্মত ডটস বাস্তবায়ন করা। ৪) প্রতিদিন ব্রাক বাংলাদেশ-এর একজনকে ক্লিনিকে উপস্থিতি নিশ্চিত করন।	সকল মাঠকর্মী, সিএইচসিপি, টিএলসিএ ও ব্রাক বাংলাদেশের কর্মী।

৬.০০ঃ ডেজাল খাদ্য ও স্বাস্থ্য শিক্ষাঃ সমন্বয় সভার সভাপতি শেখ কামরুন নাহার কাজল, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর মহোদয়-এর অনুরোধক্রমে সদস্য সচিব জনাব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর ডেজাল খাদ্য প্রতিরোধ সম্পর্কে স্যানিটারী ইন্সপেক্টর জনাব মেঃ আমিনুল ইসলাম-কে উপস্থাপনের নির্দেশ প্রদান করেন। স্যানিটারী ইন্সপেক্টর জনাব মেঃ আমিনুল ইসলাম অক্টোবর/২০২১ মাসে ৩ টি খাদ্য নমুনা সংগ্রহ পূর্বক পরীক্ষার জন্য পরীক্ষাগারে প্রেরণ করেন। তেলে ভাজাপোড়া খাবার রান্না না করার জন্য নিয়মিত বাজার তদারকি করা এবং ফুলমূল পানিতে ধুয়ে পরীক্ষা করে খাওয়ার জন্য হাট-বাজার ও শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে স্বাস্থ্য শিক্ষা প্রদানের সিদ্ধান্ত করা হয়।

৭.০০ঃ অদ্যকার সভায় আর কোন আলোচ্য বিষয় না থাকায় সভাপতি মহোদয় উপস্থিত সকলকে পুনরায় ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।

সভাপতির স্বাক্ষর


  
(শেখ কামরুন নাহার কাজল)  
মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান  
উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর।

স্বাক্ষর নং- ইউএইচএনএফপিও/নাট/সদর/২১/ ০১/৬৩

তারিখঃ- ০১/১১/২০২১খ্রিঃ

অনুলিপি সদস্য অবগতি/ অবগতি ও প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রেরিত হইলঃ

১. মহা-পরিচালক, স্বাস্থ্য অধিদপ্তর, মহাখালী, ঢাকা।
২. পরিচালক (স্বাস্থ্য), রাজশাহী বিভাগ, রাজশাহী।
৩. সিডিল সার্জন, নাটোর।
৪. অফিস কপি।

  
ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান  
উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ কর্মকর্তা  
নাটোর সদর, নাটোর।



গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তার কার্যালয়  
নাটোর সদর, নাটোর।  
ই-মেইল-natoresadar@uhfpo.dghs.gov.bd

স্মারক নং-ইউএইচএনডএফপিও/নাট/সদর/২২/

**স্বাস্থ্য ও পরিবেশ কমানি**  
কার্য বিবরণী

তারিখঃ- ০১/০১/২০২২খ্রিঃ

সভাপতি : শেখ কামরুন নাহার কাজল, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর।  
স্থান : সভাকক্ষ, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তার কার্যালয়, নাটোর সদর, নাটোর।  
তারিখ : ১ লা জানুয়ারী ২০২২ ইং, রবিবার, সকাল ১০.০০ ঘটিকা।  
উপস্থিত সদস্য : পরিশিষ্ট 'ক' এ দ্রষ্টব্য।

২.০০ঃ অদ্য ১লা জানুয়ারী ২০২২ ইং তারিখে অনুষ্ঠিত সভার সম্মানিত সভাপতি এবং মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর মহোদয় জনাব শেখ কামরুন নাহার কাজল প্রথমে মিটিং এ উপস্থিত সকল সদস্যবৃন্দের সহিত কুশল বিনিময় করে অধ্যকার সভার কার্যক্রম শুরু করেন। বিগত সভার কার্য বিবরণী আলোচনা শেষে অধ্যকার আলোচ্য বিষয়গুলি পর্যায়ক্রমে আলোচনার জন্য সভাপতি মহোদয় সদস্য সচিব জনাব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর, মহোদয়কে কে অনুরোধ করেন। আলোচনা সমূহ নিম্নে বিশ্লেষণ করা হলঃ

- ক) কোভিড-১৯ সংক্রান্তঃ  
খ) কমিউনিটি গ্রামপর্যায়ে কোভিড-১৯ বিষয়ে স্বাস্থ্য সেবা মানুষের দোড়গোড়ায় পৌঁছানোর জন্য সিসি সমূহ, ইউনিয়ন উপ স্বাস্থ্য কেন্দ্রসমূহ ও পরিবার কল্যাণ কেন্দ্রে স্বাস্থ্য সরঞ্জাম প্রদানের প্রয়োজনীয়তা সম্পর্কে সিদ্ধান্ত।  
বাস্তবায়নে উপজেলা পরিচালনা উন্নয়ন প্রকল্প, স্থানীয় সরকার ( জাইকা)।  
৩.০০ স্বাস্থ্য বিভাগীয় কর্মকর্তাদের বাস্তবায়ন সম্পর্কে আলোচনাঃ  
৩.০১ কমিউনিটি ক্লিনিক কার্যক্রমঃ  
উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা কার্যালয়-এর পরিসংখ্যানবিদ নভেম্বর-ডিসেম্বর/২০২১ মাসের কমিউনিটি ক্লিনিক কার্যক্রমের মাসিক প্রতিবেদন সভায় উপস্থাপন করেন। প্রতিবেদনে নাটোর সদর ও নলডাঙ্গা উপজেলায় চালুকৃত ৪৫ টি কমিউনিটি ক্লিনিকে জানুয়ারী-ফেব্রুয়ারী/২০২০মাসে সর্বমোট ১৪৬০০ জনকে স্বাস্থ্য সেবা প্রদান করা হয়। এর মধ্যে পুরুষ ৫৬০০, মহিলা ৬০০০, শিশু ৩০০, গর্ভকালীন সেবা ৪৩২ এবং প্রসবোত্তর সেবা ৪০৬ জন। উন্নত চিকিৎসার জন্য রেফার্ডকৃত রোগীর সংখ্যা ৪জন। সিএসবিএ প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত সিএইচসিপি গনকে সিসিতে নরমাল ডেলিভারী করানোর জন্য বলা হয়। গরমের সময় বিতুঙ্গ খাবার পানি গ্রহণের পরামর্শসহ ডায়রিয়া রোধে খাবার সেলাইন এবং জিংক রোগীদের পরিমাণমত দেবার জন্য সকল মাঠকর্মীদেও নির্দেশক্রমে অনুরোধ করা হয়। সিসির কার্যক্রম জোরদার ও মারাত্মক অপুষ্টি জনিত শিশুদেও সুচিকিৎসার জন্য নাটোর আধুনিক সদর হাসপাতালে প্রেরণের জন্য পরামর্শ দেওয়া হয়।

আলোচ্য বিষয়	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী শাখা
সিসি	অধ্যকার সমন্বয় সভার সভাপতি শেখ কামরুন নাহার কাজল, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, মহোদয়-এর অনুরোধক্রমে সদস্য সচিব জনাব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর স্বাস্থ্য বিভাগের বিভিন্ন উন্নয়নমূলক কার্যক্রম অব্যাহত আছে বলে সভায় জানান। কমিউনিটি ক্লিনিক হতে রোগীরা প্রয়োজনীয় সেবা পাচ্ছে কিনা আলাপ আলোচনা করা হয় এবং এ ব্যাপারে সজাগ দৃষ্টি রাখার জন্য সকল সুপারভাইজারদের বলা হয়। উপস্থিত রোগীদের নিয়মিত স্বাস্থ্য শিক্ষা দেওয়া এবং স্বাস্থ্য শিক্ষার বিষয় ও সংখ্যা রেজিস্টারে লিপিবদ্ধ করতে হবে। সঠিক সময়ের মধ্যে সিসি হতে রিপোর্ট প্রদান করার বিষয়টি নিশ্চিত করনের জন্য সভাপতি মহোদয় সিএইচসিপিদের নির্দেশ দেন। সকল সুপারভাইজারদের সিসি পরিদর্শন নিশ্চিত করার জন্য সভাপতি মহোদয় জোর তাসিদ দেন। গত নভেম্বর-ডিসেম্বর/২০২১ ইং মাসে কোন সিসি-তে স্বাভাবিক প্রসব না হওয়ায় স্বাভাবিক প্রসব করানোর জন্য সকলকে উৎসাহিত করা হয় এবং স্বাভাবিক প্রসব সংক্রান্ত রিপোর্ট যথা সময়ে অত্র কার্যালয়ে প্রেরণের জন্য বলেন। এ বিষয়ে আরো বিস্তারিত আলোচনা শেষে সর্বসম্মতিক্রমে পার্শ্ব বর্ণিত সিদ্ধান্তসমূহ গৃহিত হয়।	এই উন্নয়ন মূলক কার্যক্রম অব্যাহত থাকবে এবং আরো পতিশীল করার প্রয়োজনীয়তার বিষয় উল্লেখ করেন। ১। সকল সিএইচসিপিকে অবশ্যই সকাল ৯টায় সিসি খুলতে হবে এবং বিকাল ৩টা পর্যন্ত সিসিতে অবস্থান করে সেবা প্রদান করতে হবে। ২। যেসব সিসিতে সর্বাপেক্ষা কম রোগী সেবা পেয়েছে সেগুলোতে সুপারভাইজারগণ বিশেষ সতর্ক দৃষ্টি রাখবেন এবং রোগী কম হবার কারন অনুসন্ধান করবেন। ৩। জটিল রোগে আক্রান্ত রোগী, পরীক্ষা-নিরীক্ষা ব্যতিত রোগ নির্ণয়ে সক্ষম নয় এধরনের রোগীদেরকে নিকটতম উচ্চতর স্বাস্থ্য প্রতিষ্ঠানে রেফার করতে হবে। ৪। যে সকল সিসিতে রেফার রোগীর সংখ্যা অতি কম সে সকল সিসির সংশ্লিষ্টদের এ বিষয়ে আরো সতর্ক হতে হবে। ৫। সিসির কার্যক্রম পরিচালনা যাচাইয়ের জন্য নির্ধারিত পরিদর্শনটিম সিসি পরিদর্শন শেষে প্রতিবেদন দাখিল করতে হবে। ৬। সকল সিসির রিপোর্ট DHIS2 Software এর মাধ্যমে প্রতি মাসের ৩ তারিখের পূর্বে ডাটা এন্ট্রি করতে হবে। সকল সিএইচসিপিদেরকে অবশ্যই দায়িত্ব পালন কালীন তাদের নির্ধারিত এ্যাপ্রন পরিধান করতে হবে। প্রত্যেক সিএইচসিপিকে প্রতি মাসে অবশ্যই কমপক্ষে ২টি করে সন্দেহজনক যক্ষ্মা রোগীকে কফ পরীক্ষার জন্য অত্রফিসে পাঠাতে হবে।	ইউএইচএনডএফপিও, এমও (ফিফকাল পার্সন), এইচআই, এইচএ, সিএইচসিপি (সকল)

৪.০০ঃ ইপিআই কার্যক্রমঃ  
উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তার কার্যালয়, নাটোর সদর, নাটোর-এর মাসিক সমন্বয় সভার সম্মানিত সভাপতি শেখ কামরুন নাহার কাজল, মহিলা ভাইস

চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর মহোদয়ের-এর অনুরোধক্রমে সদস্য সচিব জনাব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর, জানুয়ারী- ফেব্রুয়ারী/২০২০ ইং সালের রুটিন ইপিআই প্রতিবেদন উপস্থাপন করেন। প্রতিবেদন থেকে প্রতিবেদন হয় যে, ২০২১ ইং সালের লক্ষ্যমাত্রা ১০০% হিসাবে নভেম্বর-ডিসেম্বর/২০২১ মাসের অত্র উপজেলার অর্জন বিসিভি = ৯৯%, পেট্টা-১ = ৯৪%, পেট্টা-২ = ১১৪%, পেট্টা-৩ = ১০৬%, পিসিভি-১ = ৯৪%, পিসিভি-২ = ১১৪%, পিসিভি-৩ = ১০৬%, আইপিভি-১ = ৯৪%, আইপিভি-২ = ১০৬%, এমআর-১ = ৯১%, এমআর-২ = ৯৮%, টিটি-১ = ৩৭২, টিটি-২ = ৩৬১, টিটি-৩ = ৩০১, টিটি-৪ = ২৯৮, টিটি-৫ = ৩৩২। সকল ডোজ অর্জিতের হার সন্তোষজনক হলেও এমআর-১, এমআর-২ ডোজ ও AFP Disease Surveillance এর জন্য সকল মাঠকর্মীদের নির্দেশক্রমে অনুরোধ করা হইল।

- ৪.০১ঃ EPI Disease Surveillance Report এর প্রতিবেদন থেকে প্রতিবেদন হয় যে, ফেব্রুয়ারী মাস পর্যন্ত AFP রোগী সংখ্যা (২) টি এবং AEFI রোগী সংখ্যা (১) টি ও Measle রোগী সংখ্যা (১৫) টি Measle AEFI (০) টি, তাছাড়া NT Case (০) টি, ২০২১ সালের নভেম্বর মাস পর্যন্ত রোগী যুক্ত বের করে তা হাসপাতালে প্রেরণ এবং রিপোর্ট করার জন্য বলা হয়। তাছাড়া স্বাস্থ্য শিক্ষার ব্যাপারে গুরুত্ব আরোপ করার জন্য বলা হয়। এছাড়াও প্রতি মাসে কমপক্ষে ২ টি করে সন্দেহজনক যক্ষা রোগী হাসপাতালে প্রেরণের জন্য সংশ্লিষ্ট সকলকে বলা হয়।

সিদ্ধান্ত/সুপারিশ	বাস্তবায়নকারী শাখা
১) রুটিন ইপিআই কার্যক্রম সহ রোগী নিরীক্ষন, CRS এবং স্বাস্থ্য শিক্ষার ব্যাপারে সকল মাঠকর্মীদের জোর উত্থুদ্ধকরণ। ২) AFP রোগী বাড়ানোর জন্য সিদ্ধান্ত গ্রহন। ৩) সপ্তাহে ৩ দিন স্বাস্থ্য সহকারীদেরকে সিনিতে কাজ করার সিদ্ধান্ত গ্রহন। ৪) সহকারী স্বাস্থ্য পরিদর্শকগণকে সিসি পরিদর্শন বৃদ্ধিও জন্য সিদ্ধান্ত গ্রহন।	ইউএইচএডএফপিও, এমও (হিফাকাল পার্সন), এইচআই, এএইচআই, এইচএ, সিএইচসিপি (সকল)

- ৫.০০ঃ উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তার কার্যালয় এ কর্মরত টিএলসিএ নভেম্বর/২০২১ মাসের যক্ষা ও কুষ্ঠ কার্যক্রমের মাসিক প্রতিবেদন সভায় উপস্থাপন করেন। উক্ত প্রতিবেদনে দেখা যায় যে, নভেম্বর/২০২১ মাসে ৩৫৯ জন প্রিজামটিভ যক্ষা রোগীর কক্ষ পরীক্ষা করা হয়। এর মধ্যে কক্ষে জীবন যুক্ত ১৩ জন, জীবনযুক্ত ৪ জন, ফুসফুস বহির্ভূত ৪ জন এবং পুনঃআক্রান্ত ২ জন, সর্বমোট ২৩ জনরোগীকে চিকিৎসা দেওয়া হয়। উক্ত প্রিজামটিভ যক্ষা রোগীর মধ্যে স্বাস্থ্য সহকারী ৬৮জন, সিএইচসিপি ৪২জন, রোগীকে হাসপাতালে কক্ষ পরীক্ষার জন্য প্রেরণ করেন। বর্তমানে চিকিৎসাধীন রোগীর সংখ্যা Cat-1=১২৬জন, Cat-2= ২জন এবং LPT= ৮জন নভেম্বর/২০২১ মাসে ৮ জন কুষ্ঠ রোগী পাওয়া যায়। নভেম্বর/২০২১ মাসে সিবি রোগীর সংখ্যা ৮ জন। প্রতি মাসে ৫ ডি সিনিতে টিএলসিএ ব্রাক বাংলাদেশ এর কর্মীর সমন্বয়ে স্পুটাম কাল্প (কক্ষ সংগ্রহ) করা হয়। যক্ষা ও কুষ্ঠ রোগীর কেইস ডিটেকশনের হার বৃদ্ধিও লক্ষ্যে মাঠ পর্যায়ের কার্যক্রম আরও জোরদার করার জন্য সকল মাঠকর্মীদেরকে অবহিত করার সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়।

- ৫.০১ঃ সভাপতি মহোদয়-এর অনুমতিক্রমে সদস্য সচিব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর, সন্দেহ জনক যক্ষা রোগীর (প্রিজামটিভ যক্ষা রোগী) সংখ্যা বৃদ্ধির লক্ষ্যে মাঠ পর্যায়ের কার্যক্রম আরো জোরদার করার জন্য সংশ্লিষ্ট সকলকে তৎপর এবং এমডিআর প্রতিরোধে সকল মাঠকর্মীকে তার নিজ নিজ কর্ম এলাকায় সকল চিকিৎসাধীন যক্ষা রোগীকে ডটস ফলোআপ করার পারমর্শ অদ্যকার সভায় সিদ্ধান্ত হয়।

সিদ্ধান্ত/সুপারিশ	বাস্তবায়নকারী শাখা
১) যক্ষা ও কুষ্ঠ রোগী কার্যক্রম জোরদার করার জন্য সকল মাঠকর্মী, সিএইচসিপিকে প্রতি মাসে কমপক্ষে ০২ জন যক্ষা, ০১ জন কুষ্ঠ প্রিজামটিভ রোগী হাসপাতালে পাটানো নিশ্চিতকরণের সিদ্ধান্ত। ২) সকল রোগীর রেকর্ড রিপোর্টিং ও ইটিভি ম্যানেজারের কাজ আপডেট রাখা। ৩) মান সম্মত ডটস বাস্তবায়ন করা। ৪) প্রতিদিন ব্রাক বাংলাদেশ-এর একজনকে ক্লিনিকে উপস্থিতি নিশ্চিত করন।	সকল মাঠকর্মী, সিএইচসিপি, টিএলসিএ ও ব্রাক বাংলাদেশের কর্মী।

- ৬.০০ঃ ভেজাল খাদ্য ও স্বাস্থ্য শিক্ষাঃ সমন্বয় সভার সভাপতি শেখ কামরুন নাহার কাজল, মহিলা ডাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর মহোদয়ের-এর অনুরোধক্রমে সদস্য সচিব জনাব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর ভেজাল খাদ্য প্রতিরোধ সম্পর্কে স্যানেটারী ইন্সপেক্টর জনাব মেঃ আমিনুল ইসলাম-কে উপস্থাপনের নির্দেশ প্রদান করেন। স্যানেটারী ইন্সপেক্টর জনাব মেঃ আমিনুল ইসলাম ডিসেম্বর/২০২১ মাসে ২ টি খাদ্য নমুনা সংগ্রহ পূর্বক পরীক্ষার জন্য পরীক্ষাগারে প্রেরণ করেন। তেলে ভাজাপোড়া খাবার রান্না না করার জন্য নিয়মিত বাজার তদারকি করা এবং ফুলমূল পানিতে ধুয়ে পরীক্ষা করে খাওয়ার জন্য হাট-বাজার ও শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে স্বাস্থ্য শিক্ষা প্রদানের সিদ্ধান্ত করা হয়।
- ৭.০০ঃ অদ্যকার সভায় আর কোন আলোচ্য বিষয় না থাকায় সভাপতি মহোদয় উপস্থিত সকলকে পুনরায় ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।

সভাপতির স্বাক্ষর



(শেখ কামরুন নাহার কাজল)

মহিলা ডাইস চেয়ারম্যান

উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর।

স্মারক নং-ইউএইচএডএফপিও/নাট/সদর/২২/ ২০

তারিখঃ- ৪/০১/২০২২খ্রিঃ

অনুলিপি সদয় অবগতি/ অবগতি ও প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রেরিত হইলঃ

১. মহা-পরিচালক, স্বাস্থ্য অধিদপ্তর, মহাখালী, ঢাকা।
২. পরিচালক (স্বাস্থ্য), রাজশাহী বিভাগ, রাজশাহী।
৩. সিভিল সার্জন, নাটোর।
৪. অফিস কপি।

ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান  
উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা  
নাটোর সদর, নাটোর।



গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তার কার্যালয়  
নাটোর সদর, নাটোর।  
ই-মেইল-natoresadar@uhfpo.dghs.gov.bd

স্মারক নং-ইউএইচএনডএফপিও/নাট/সদর/২২/

**স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ কমিশন**  
কার্য্য বিবরণী

তারিখ :- ০৫/০৩/২০২২খ্রিঃ

সভাপতি : শেখ কামরুন নাহার কাজল, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর।  
স্থান : সভাকক্ষ, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তার কার্যালয়, নাটোর সদর, নাটোর।  
তারিখ : ৫মার্চ ২০২০ ইং, রবিবার, সকাল ১০.০০ ঘটিকা।  
উপস্থিত সদস্য : পরিশিষ্ট 'ক' এ দ্রষ্টব্য।

সভাপতি এবং মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর মহোদয় জনাব শেখ কামরুন নাহার কাজল প্রথমে মিটিং এ উপস্থিত সকল সদস্যবৃন্দের সহিত কুশল বিনিময় করে অদ্যকার সভার কার্যক্রম শুরু করেন। বিগত সভার কার্য্য বিবরণী আলোচনা শেষে অদ্যকার আলোচ্য বিষয়গুলি পর্যায়ক্রমে আলোচনার জন্য সভাপতি মহোদয় সদস্য সচিব জনাব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর-কে অনুরোধ করেন। আলোচনা সমূহ নিম্নে বিশ্লেষণ করা হলঃ

৩.০০ স্বাস্থ্য বিভাগীয় কর্মকর্তাদের বাস্তবায়ন সম্পর্কে আলোচনা :

৩.০১ কমিউনিটি ক্লিনিক কার্যক্রমঃ

উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা কার্যালয়-এর পরিসংখ্যানবিদ জানুয়ারী-ফেব্রুয়ারী/২০২২ মাসের কমিউনিটি ক্লিনিক কার্যক্রমের মাসিক প্রতিবেদন সভায় উপস্থাপন করেন। প্রতিবেদনে নাটোর সদর ও নলডাঙ্গা উপজেলায় চালুকৃত ৪৫ টি কমিউনিটি ক্লিনিকে জানুয়ারী-ফেব্রুয়ারী/২০২২ মাসে সর্বমোট ১৪৬০০ জনকে স্বাস্থ্য সেবা প্রদান করা হয়। এর মধ্যে পুরুষ ৫৬০০, মহিলা ৬০০০, শিশু ৩০০, গর্ভকালীন সেবা ৪৩২ এবং প্রসূবোত্তর সেবা ৪০৬ জন। উন্নত চিকিৎসার জন্য রেফার্ডকৃত রোগীর সংখ্যা ৪৯জন। সিএসবিএ প্রশিক্ষনপ্রাপ্ত সিএইচসিপি গনকে সিসিতে নরমাল ডেলিভারী করানোর জন্য বলা হয়। গরমের সময় বিতুল খাবার পানি গ্রহণের পরামর্শসহ ডায়রিয়া রোগে খাবার সেলাইন এবং জ্বিক রোগীদের পরিমানমত দেবার জন্য সকল মাঠকর্মীদের নির্দেশক্রমে অনুরোধ করা হয়। সিসির কার্যক্রম জোরদার ও মারাত্মক অসুস্থি জনিত শিশুদের সূচিকিৎসার জন্য নাটোর আধুনিক সদর হাসপাতালে প্রেরণের জন্য পরামর্শ দেওয়া হয়।

আলোচ্য বিষয়	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী শাখা
সিসি	<p>অদ্যকার সমন্বয় সভার সভাপতি শেখ কামরুন নাহার কাজল, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, মহোদয়-এর অনুরোধক্রমে সদস্য সচিব জনাব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর স্বাস্থ্য বিভাগের বিভিন্ন উন্নয়নমূলক কার্যক্রম অব্যাহত আছে বলে সভায় জানান।</p> <p>কমিউনিটি ক্লিনিক হতে রোগীরা প্রয়োজনীয় সেবা পাচ্ছে কিনা আলাপ আলোচনা করা হয় এবং এ ব্যাপারে সজাগ দৃষ্টি রাখার জন্য সকল সুপারভাইজারদের বলা হয়। উপস্থিত রোগীদের নিয়মিত স্বাস্থ্য শিক্ষা দেওয়া এবং স্বাস্থ্য শিক্ষার বিষয় ও সংখ্যা রেজিস্টারে লিপিবদ্ধ করতে হবে। সঠিক সময়ের মধ্যে সিসি হতে রিপোর্ট প্রদান করার বিষয়টি নিশ্চিত করনের জন্য সভাপতি মহোদয় সিএইচসিপদের নির্দেশ দেন। সকল সুপারভাইজারদের সিসি পরিদর্শন নিশ্চিত করার জন্য সভাপতি মহোদয় জোর তাগিদ দেন। গত জানুয়ারী-ফেব্রুয়ারী/২০২২ ইং মাসে কোন সিসি-তে যাজবিক প্রসব না হওয়ায় যাজবিক প্রসব করানোর জন্য সকলকে উৎসাহিত করা হয় এবং যাজবিক প্রসব সংক্রান্ত রিপোর্ট যথা সময়ে অত্র কার্যালয়ে প্রেরণের জন্য বলেন। এ বিষয়ে আরো বিস্তারিত আলোচনা শেষে সর্বসম্মতিক্রমে পার্শ্ব বর্ণিত সিদ্ধান্তসমূহ গৃহিত হয়।</p>	<p>এই উন্নয়ন মূলক কার্যক্রম অব্যাহত থাকবে এবং আরো গতিশীল করার প্রয়োজনীয়তার বিষয় উল্লেখ করেন।</p> <p>১। সকল সিএইচসিপিকে অবশ্যই সকাল ৯টায় সিসি খুলতে হবে এবং বিকাল ৩টা পর্যন্ত সিসিতে অবস্থান করে সেবা প্রদান করতে হবে।</p> <p>২। যেসব সিসিতে সর্বাপেক্ষা কম রোগী সেবা পেয়েছে সেগুলোতে সুপারভাইজারগন বিশেষ সতর্ক দৃষ্টি রাখবেন এবং রোগী কম হবার কারণ অনুসন্ধান করবেন।</p> <p>৩। জটিল রোগে আক্রান্ত রোগী, পরীক্ষা-নিরীক্ষা ব্যতিত রোগ নির্যয়ে সম্মব নয় এধরনের রোগীদেরকে নিকটতম উচ্চতর স্বাস্থ্য প্রতিষ্ঠানে রেফার করতে হবে।</p> <p>৪। যে সকল সিসিতে রেফার রোগীর সংখ্যা অতি কম সে সকল সিসির সংশ্লিষ্টদের এ বিষয়ে আরো সতর্ক হতে হবে।</p> <p>৫। সিসির কার্যক্রম পরিচালনা যাচাইয়ের জন্য নির্ধারিত পরিদর্শনটিম সিসি পরিদর্শন শেষে প্রতিবেদন দাখিল করতে হবে।</p> <p>৬। সকল সিসির রিপোর্ট DHIS2 Software এর মাধ্যমে প্রতি মাসের ও তারিখের পূর্বে ডাটা এন্ট্রি করতে হবে। সকল সিএইচসিপিরকে অবশ্যই দায়িত্ব পালন কালীন তাদের নির্ধারিত গ্র্যান্ড পরিধান করতে হবে। প্রত্যেক সিএইচসিপিকে প্রতি মাসে অবশ্যই কমপক্ষে ২টি করে সন্দেহজনক যক্ষা রোগীকে কফ পরীক্ষার জন্য অত্রফিসে পাঠাতে হবে।</p>	ইউএইচএনডএফপিও, এমও (ফিসিকাল পার্সন), এইচআই, এইচআই, এইচএ, সিএইচসিপি (সকল)

৪.০০ঃ ইপিআই কার্যক্রমঃ

উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তার কার্যালয়, নাটোর সদর, নাটোর-এর মাসিক সমন্বয় সভার সম্মানিত সভাপতি শেখ কামরুন নাহার কাজল, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর মহোদয়-এর অনুরোধক্রমে সদস্য সচিব জনাব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর, জানুয়ারী- ফেব্রুয়ারী/২০২২ ইং সালের রুটিন ইপিআই প্রতিবেদন উপস্থাপন করেন। প্রতিবেদন থেকে প্রতিয়মান হয় যে, ২০২২ ইং সালের লক্ষ্যমাত্রা ১০০% হিসাবে জানুয়ারী- ফেব্রুয়ারী/২০২২ মাসের অত্র উপজেলার অর্জন বিসিজি = ৯৯%, পেপ্টা-১ = ৯৪%, পেপ্টা-২ = ১১৪%, পেপ্টা-৩ = ১০৬%, পিসিডি-১ = ৯৪%, পিসিডি-২ = ১১৪%, পিসিডি-৩ = ১০৬%, আইপিডি-১ = ৯৪%, আইপিডি-২ = ১০৬%, এমআর-১ = ৯১%, এমআর-২ = ৯৮%, টিটি-১ = ৩৭২, টিটি-২ = ৩৬১, টিটি-৩ = ৩০১, টিটি-৪ = ২৯৮, টিটি-৫ = ৩৩২। সকল ভোক্তা অর্জনের হার সন্তোষজনক হলেও এমআর-১, এমআর-২ ভোক্তা ও AFP Disease Surveillance এর জন্য সকল মাঠকর্মীদের নির্দেশক্রমে অনুরোধ করা হইল।


- ০১: EPI Disease Surveillance Report এর প্রতিবেদন থেকে প্রতিয়মান হয় যে, ফেব্রুয়ারী মাস পর্যন্ত AFP রোগী সংখ্যা (২) টি এবং AEFI রোগী সংখ্যা (১) টি ও Measle রোগী সংখ্যা (১৫) টি Measle AEFI (০) টি, তাছাড়া NT Case (০) টি, ২০২২ সালের ফেব্রুয়ারী মাস পর্যন্ত রোগী খুঁজে বের করে তা হাসপাতালে প্রেরণ এবং রিপোর্ট করার জন্য বলা হয়। তাছাড়া স্বাস্থ্য শিক্ষার ব্যাপারে গুরুত্ব আরোপ করার জন্য বলা হয়। এছাড়া প্রতি মাসে কমপক্ষে ২ টি করে সন্দেহজনক যক্ষা রোগী হাসপাতালে প্রেরণের জন্য সংশ্লিষ্ট সকলকে বরা হয়।

সিদ্ধান্ত/সুপারিশ	বাস্তবায়নকারী শাখা
১) রুটিন ইপিআই কার্যক্রম সহ রোগী নিরীক্ষন, CRS এবং স্বাস্থ্য শিক্ষার ব্যাপারে সকল মাঠকর্মীদের জোর উত্থুদ্ধকরণ।	ইউএইচএডএফপিও, এমও (ফিফোকাল পার্সন), এইচআই, এএইচআই, এইচএ, সিএইচসিপি (সকল)
২) AFP রোগী বাড়ানোর জন্য সিদ্ধান্ত গ্রহন।	
৩) সপ্তাহে ৩ দিন স্বাস্থ্য সহকারীদেরকে সিসিতে কাজ করার সিদ্ধান্ত গ্রহন।	
৪) সহকারী স্বাস্থ্য পরিদর্শকগণকে সিসি পরিদর্শন বৃদ্ধি ও জন্য সিদ্ধান্ত গ্রহন।	

- ৫.০০ঃ উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তার কার্যালয় এ কর্মরত টিএলসিএ ফেব্রুয়ারী/২০২২ মাসের যক্ষা ও কুষ্ঠ কার্যক্রমের মাসিক প্রতিবেদন সভায় উপস্থাপন করেন। উক্ত প্রতিবেদনে দেখা যায় যে, ফেব্রুয়ারী/২০২২ মাসে ৩৫৯ জন প্রিজামটিভ যক্ষা রোগীর কফ পরীক্ষা করা হয়। এর মধ্যে কফে জীবানু যুক্ত ১৩ জন, জীবানুমুক্ত ৪ জন, ফুসফুস বহির্ভূত ৪ জন এবং পুনঃআক্রান্ত ২ জন, সর্বমোট ২৩ জন রোগীকে চিকিৎসা দেওয়া হয়। উক্ত প্রিজামটিভ যক্ষা রোগীর মধ্যে স্বাস্থ্য সহকারী ৬৮জন, সিএইচসিপি ৪২জন, রোগীকে হাসপাতালে কফ পরীক্ষার জন্য প্রেরণ করেন। বর্তমানে চিকিৎসাধীন রোগীর সংখ্যা Cat-1=১২৬জন, Cat-2= ২জন এবং LPT= ৮জন ফেব্রুয়ারী/২০২২ মাসে ৮ ফেব্রুয়ারী কুষ্ঠ রোগী পাওয়া যায়। ফেব্রুয়ারী/২০২২ মাসে সিবিরোগীর সংখ্যা ৮ জন। প্রতি মাসে ৫ টি সিসিতে টিএলসিএ ব্রাক বাংলাদেশ এর কর্মীর সমন্বয়ে স্পুটাম ক্যাম্প (কফ সংগ্রহ) করা হয়। যক্ষা ও কুষ্ঠ রোগীর কেইস ভিটেকশনের হার বৃদ্ধি ও লক্ষ্যে মাঠ পর্যায়ের কার্যক্রম আরও জোরদার করার জন্য সকল মাঠকর্মীদেরকে অবহিত করার সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়।
- ৫.০১ঃ সভাপতি মহোদয়-এর অনুমতিক্রমে সদস্য সচিব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর মহোদয় জনক যক্ষা রোগীর (প্রিজামটিভ যক্ষা রোগী) সংখ্যা বৃদ্ধির লক্ষ্যে মাঠ পর্যায়ের কার্যক্রম আরো জোরদার করার জন্য সংশ্লিষ্ট সকলকে তৎপর এবং এমডিআর প্রতিরোধে সকল মাঠকর্মীকে তার নিজ নিজ কর্ম এলাকায় সকল চিকিৎসাধীন যক্ষা রোগীকে ডটস ফলোআপ করার পরামর্শ আদ্যকার সভায় সিদ্ধান্ত হয়।

সিদ্ধান্ত/সুপারিশ	বাস্তবায়নকারী শাখা
১) যক্ষা ও কুষ্ঠ রোগী কার্যক্রম জোরদার করার জন্য সকল মাঠকর্মী সিএইচসিপিকে প্রতি মাসে কমপক্ষে ০২ জন যক্ষা, ০১ জন কুষ্ঠ প্রিজামটিভ রোগী হাসপাতালে পাটনো নিশ্চিতকরণের সিদ্ধান্ত।	সকল মাঠকর্মী, সিএইচসিপি, টিএলসিএ ও ব্রাক বাংলাদেশের কর্মী।
২) সকল রোগীর রেকর্ড রিপোর্টিং ও ইটিভি ম্যানেজারের কাজ আপডেট রাখা।	
৩) মান সম্মত ডটস বাস্তবায়ন করা।	
৪) প্রতিদিন ব্রাক বাংলাদেশ-এর একজনকে ক্লিনিকে উপস্থিতি নিশ্চিত করন।	

- ৬.০০ঃ ভেজাল খাদ্য ও স্বাস্থ্য শিক্ষাঃ সমন্বয় সভার সভাপতি শেখ কামরুন নাহার কাজল, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর মহোদয়-এর অনুরোধক্রমে সদস্য সচিব জনাব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর ভেজাল খাদ্য প্রতিরোধ সম্পর্কে স্যানেটারী ইন্সপেক্টর জনাব মেঃ আমিনুল ইসলাম-কে উপস্থাপনের নির্দেশ প্রদান করেন। স্যানেটারী ইন্সপেক্টর জনাব মেঃ আমিনুল ইসলাম ফেব্রুয়ারী/২০২২ মাসে ২ টি খাদ্য নমুনা সংগ্রহ পূর্বক পরীক্ষার জন্য পরীক্ষাগারে প্রেরণ করেন। তেলে ভাজাপোড়া খাবার রান্না না করার জন্য নিয়মিত বাজার তদারকি করা এবং ফুলমূল পানিতে ধুয়ে পরীক্ষা করে খাওয়ার জন্য হাট-বাজার ও শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে স্বাস্থ্য শিক্ষা প্রদানের সিদ্ধান্ত করা হয়।
- ৭.০০ঃ অদ্যকার সভায় আর কোন আলোচ্য বিষয় না থাকায় সভাপতি মহোদয় উপস্থিত সকলকে পুনরায় ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।

সভাপতির স্বাক্ষর  
  
 (শেখ কামরুন নাহার কাজল)  
 মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান  
 উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর।

স্মারক নং-ইউএইচএনডএফপিও/নাট/সদর/২২/ ২২২

তারিখ :- ২৩/০৩/২০২২খ্রিঃ

অনুলিপি সদয় অবগতি/ অবগতি ও প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রেরিত হইলঃ

১. মহা-পরিচালক, স্বাস্থ্য অধিদপ্তর, মহাখালী, ঢাকা।
২. পরিচালক (স্বাস্থ্য), রাজশাহী বিভাগ, রাজশাহী।
৩. সিভিল সার্জন, নাটোর।
৪. অফিস কপি।

ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান  
 উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা  
 নাটোর সদর, নাটোর।



গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
 উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তার কার্যালয়  
 নাটোর সদর, নাটোর।  
 ই-মেইল-natoresadar@uhfpo.dghs.gov.bd

স্মারক নং-ইউএইচএনডএফপিও/নাট/সদর/২২/

**স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ কমিশন**  
 কার্য বিবরণী

তারিখঃ- ০৩/০৫/২০২২খ্রিঃ

সভাপতি : শেখ কামরুন নাহার কাজল, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর।  
 স্থান : সভাকক্ষ, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তার কার্যালয়, নাটোর সদর, নাটোর।  
 তারিখ : ৩রা মে ২০২০ ইং, রবিবার, সকাল ১০.০০ ঘটিকা।  
 উপস্থিত সদস্য : পরিশিষ্ট 'ক' এ দ্রষ্টব্য।

অন্য ৩রা মে ২০২২ ইং তারিখে অনুষ্ঠিত সভার সম্মানিত সভাপতি এবং মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর মহোদয় জনাব শেখ কামরুন নাহার কাজল প্রথমে মিটিং এ উপস্থিত সকল সদস্যবৃন্দের সহিত কুশল বিনিময় করে অদ্যকার সভার কার্যক্রম শুরু করেন। বিগত সভার কার্য বিবরণী আলোচনা শেষে অদ্যকার আলোচ্য বিষয়গুলি পর্যায়ক্রমে আলোচনার জন্য সভাপতি মহোদয় সদস্য সচিব জনাব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর, মহোদয়কে কে অনুরোধ করেন। আলোচনা সমূহ নিম্নে বিশ্লেষণ করা হলঃ

- ২.০০ঃ কোভিড-১৯ সংক্রান্তে  
 ক) কোভিড-১৯ এর সচেতনতা বৃদ্ধির লক্ষ্যে স্বাস্থ্য সহকারীসহ মাঠ পর্যায়ের সংশ্লিষ্ট সকলকে মাঠ পর্যায়ের স্বাস্থ্য শিক্ষার গতি বৃদ্ধির সিদ্ধান্ত।  
 খ) কমিউনিটি/গ্রামপর্যায়ে কোভিড-১৯ বিষয়ে স্বাস্থ্য সেবা মানুষের দোড়গোড়ায় পৌঁছানোর জন্য সিসি সমূহ, ইউনিয়ন উপ স্বাস্থ্য কেন্দ্রসমূহ ও পরিবার কল্যাণ কেন্দ্রে স্বাস্থ্য সরঞ্জাম প্রদানের প্রয়োজনীয়তা সম্পর্কে সিদ্ধান্ত।  
 বাস্তবায়নেঃ উপজেলা পরিচালনা উন্নয়ন প্রকল্প, স্থানীয় সরকার ( জাইকা)।  
 ৩.০০ স্বাস্থ্য বিভাগীয় কর্মকর্তাদের বাস্তবায়ন সম্পর্কে আলোচনা :  
 ৩.০১ কমিউনিটি ক্লিনিক কার্যক্রমঃ  
 উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা কার্যালয়-এর পরিসংখ্যানবিদ মার্চ-এপ্রিল/২০২২ মাসের কমিউনিটি ক্লিনিক কার্যক্রমের মাসিক প্রতিবেদন সভায় উপস্থাপন করেন। প্রতিবেদনে নাটোর সদর ও নলডাঙ্গা উপজেলায় চালুকৃত ৪৫ টি কমিউনিটি ক্লিনিকে মার্চ-এপ্রিল/২০২২ মাসে সর্বমোট ১৪৬০০ জনকে স্বাস্থ্য সেবা প্রদান করা হয়। এর মধ্যে পুরুষ ৫৬০০, মহিলা ৬০০০, শিশু ৩০০, গর্ভকালীন সেবা ৪৩২ এবং প্রসেসোবস্তুর সেবা ৪০৬ জন। উন্নত চিকিৎসার জন্য রেফার্ডকৃত রোগীর সংখ্যা ৪জন। সিএসবিএ প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত সিএইচসিপি গনকে সিসিতে নরমাল ডেলিভারী করানোর জন্য বলা হয়। গরমের সময় বিতর্ক খাবার পানি গ্রহনের পরামর্শদহ ডায়রিয়া রোধে খাবার সেলাইন এবং জিংক রোগীদের পরিমামত দেবার জন্য সকল মাঠকর্মীদেও নির্দেশক্রমে অনুরোধ করা হয়। সিসির কার্যক্রম জোরদার ও মারাত্মক অশুষ্টি জনিত শিশুদেও সূচিকব্ধার জন্য নাটোর আধুনিক সদর হাসপাতালে প্রেরনের জন্য পরামর্শ দেওয়া হয়।

আলোচ্য বিষয়	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী শাখা
সিসি	অদ্যকার সমন্বয় সভার সভাপতি শেখ কামরুন নাহার কাজল, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, মহোদয়-এর অনুরোধক্রমে সদস্য সচিব জনাব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর স্বাস্থ্য বিভাগের বিভিন্ন উন্নয়নমূলক কার্যক্রম অব্যাহত আছে বলে সভায় জানান। কমিউনিটি ক্লিনিক হতে রোগীরা প্রয়োজনীয় সেবা পাচ্ছে কিনা আলাপ আলোচনা করা হয় এবং এ ব্যাপারে সজাগ দৃষ্টি রাখার জন্য সকল সুপারভাইজারদের বলা হয়। উপস্থিত রোগীদের নিয়মিত স্বাস্থ্য শিক্ষা দেওয়া এবং স্বাস্থ্য শিক্ষার বিষয় ও সংখ্যা রেজিস্টারে লিপিবদ্ধ করতে হবে। সঠিক সময়ের মধ্যে সিসি হতে রিপোর্ট প্রদান করার বিষয়টি নিশ্চিত করনের জন্য সভাপতি মহোদয় সিএইচসিপিদের নির্দেশ দেন। সকল সুপারভাইজারদের সিসি পরিদর্শন নিশ্চিত করার জন্য সভাপতি মহোদয় জোর তাগিদ দেন। গত মার্চ-এপ্রিল/২০২২ ইং মাসে কোন সিসি-তে স্বাভাবিক প্রসব না হওয়ায় স্বাভাবিক প্রসব করানোর জন্য সকলকে উৎসাহিত করা হয় এবং স্বাভাবিক প্রসব সংক্রান্ত রিপোর্ট যথা সময়ে অত্র কার্যালয়ে প্রেরনের জন্য বলেন। এ বিষয়ে আরো বিস্তারিত আলোচনা শেষে সর্বসম্মতিক্রমে পার্শ্ব বর্ণিত সিদ্ধান্তসমূহ গৃহীত হয়।	এই উন্নয়ন মূলক কার্যক্রম অব্যাহত থাকবে এবং আরো গতিশীল করার প্রয়োজনীয়তার বিষয় উল্লেখ করেন। ১। সকল সিএইচসিপিগকে অবশ্যই সকাল ৯টায় সিসি খুলতে হবে এবং বিকাল ৩টা পর্যন্ত সিসিতে অবস্থান করে সেবা প্রদান করতে হবে। ২। ফেসব সিসিতে সর্বাপেক্ষা কম রোগী সেবা পেয়েছে সেগুলোতে সুপারভাইজারগন বিশেষ সতর্ক দৃষ্টি রাখবেন এবং রোগী কম হবার কারন অনুসন্ধান করবেন। ৩। জটিল রোগে আক্রান্ত রোগী, পরীক্ষা-নিরীক্ষা ব্যতীত রোগ নির্ণয়ে সন্ধ নয় এধরনের রোগীদেরকে নিকটতম উচ্চতর স্বাস্থ্য প্রতিষ্ঠানে রেফার করতে হবে। ৪। যে সকল সিসিতে রেফার রোগীর সংখ্যা অতি কম সে সকল সিসির সংশ্লিষ্টদের এ বিষয়ে আরো সতর্ক হতে হবে। ৫। সিসির কার্যক্রম পরিচালনা যাচাইয়ের জন্য নির্ধারিত পরিদর্শনটিম সিসি পরিদর্শন শেষে প্রতিবেদন দাখিল করতে হবে। ৬। সকল সিসির রিপোর্ট DHIS2 Software এর মাধ্যমে প্রতি মাসের ৩ তারিখের পূর্বে ডাটা এন্ট্রি করতে হবে। সকল সিএইচসিপিদেরকে অবশ্যই দায়িত্ব পালন কালীন তাদের নির্ধারিত গ্রাফন পরিধান করতে হবে। প্রত্যেক সিএইচসিপিগকে প্রতি মাসে অবশ্যই কমপক্ষে ২টি করে সন্দেশজনক যক্ষা রোগীকে কফ পরীক্ষার জন্য অত্রফিসে পাঠাতে হবে।	ইউএইচএনডএফপিও, এমও (ফিফোকাল পার্সন), এইচআই, এএইচআই, এইচএ, সিএইচসিপি (সকল)

৪.০০ঃ ইপিআই কার্যক্রমঃ  
 উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তার কার্যালয়, নাটোর সদর, নাটোর-এর মাসিক সমন্বয় সভার সম্মানিত সভাপতি শেখ কামরুন নাহার কাজল, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর মহোদয়-এর অনুরোধক্রমে সদস্য সচিব জনাব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর, মার্চ-এপ্রিল/২০২২ ইং সালের রুটিন ইপিআই প্রতিবেদন উপস্থাপন করেন। প্রতিবেদন থেকে প্রতিয়মান হয় যে, ২০২২

ইং সালের লক্ষ্যমাত্রা ১০০% হিসাবে মার্চ-এপ্রিল/২০২২ মাসের অত্র উপজেলার অর্জন বিসিভি = ৯৯%, পেট্টা-১ = ৯৪%, পেট্টা-২ = ১১৪%, পেট্টা-৩ = ১০৬%, পিসিভি-১ = ৯৪%, পিসিভি-২ = ১১৪%, পিসিভি-৩ = ১০৬%, আইপিভি-১ = ৯৪%, আইপিভি-২ = ১০৬%, এমআর-১ = ৯১%, এমআর-২ = ৯৮%, টিটি-১ = ৩৭২, টিটি-২ = ৩৬১, টিটি-৩ = ৩০১, টিটি-৪ = ২৯৮, টিটি-৫ = ৩৩২। সকল ডোজ অর্জিতের হার সন্তোষজনক হলেও এমআর-১, এমআর-২ ডোজ ও AFP Disease Surveillance এর জন্য সকল মাঠকর্মীদের নির্দেশক্রমে অনুরোধ করা হইল।

৪.০১ঃ EPI Disease Surveillance Report এর প্রতিবেদন থেকে প্রতিয়মান হয় যে, ফেব্রুয়ারী মাস পর্যন্ত AFP রোগী সংখ্যা (২) টি এবং AEFI রোগী সংখ্যা (১) টি ও Measle রোগী সংখ্যা (১৫) টি Measle AEFI (০) টি, তাছাড়া NT Case (০) টি, ২০২২ সালের ফেব্রুয়ারী মাস পর্যন্ত রোগী খুঁজে বের করে তা হাসপাতালে প্রেরণ এবং রিপোর্ট করার জন্য বলা হয়। তাছাড়া স্বাস্থ্য শিক্ষার ব্যাপারে গুরুত্ব আরোপ করার জন্য বলা হয়। এছাড়াও প্রতি মাসে কমপক্ষে ২ টি করে সন্দেশজনক যক্ষা রোগী হাসপাতালে প্রেরনের জন্য সংশ্লিষ্ট সকলকে বরা হয়।

সিদ্ধান্ত/সুপারিশ	বাস্তবায়নকারী শাখা
<p>ক) টিন ইপিআই কার্যক্রম সহ রোগী নিরীক্ষন, CRS এবং স্বাস্থ্য শিক্ষার ব্যাপারে সকল মাঠকর্মীদের জোর উদ্ভূদ্ধকরণ।</p> <p>১) AFP রোগী বাড়ানোর জন্য সিদ্ধান্ত গ্রহন।</p> <p>২) সপ্তাহে ৩ দিন স্বাস্থ্য সহকারীদেরকে সিসিতে কাজ করার সিদ্ধান্ত গ্রহন।</p> <p>৩) সহকারী স্বাস্থ্য পরিদর্শকপনকে সিসি পরিদর্শন বৃদ্ধি ও জন্য সিদ্ধান্ত গ্রহন।</p>	<p>ইউএইচএন্ডএফপিও, এমও (ফিসিক্যাল পার্সন), এইচআই, এএইচআই, এইচএ, সিএইচসিপি (সকল)</p>

৫.০০ঃ উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তার কার্যালয় এ কর্মরত টিএলসিএ মার্চ-এপ্রিল/২০২২ মাসের যক্ষা ও কুষ্ঠ কার্যক্রমের মাসিক প্রতিবেদন সভায় উপস্থাপন করেন। উক্ত প্রতিবেদনে দেখা যায় যে, মার্চ-এপ্রিল/২০২২ মাসে ৩৫৯ জন প্রিজামটিভ যক্ষা রোগীর কফ পরীক্ষা করা হয়। এর মধ্যে কফে জীবানু যুক্ত ১৩ জন, জীবানুমুক্ত ৪ জন, ফুসফুস বহির্ভূত ৪ জন এবং পুনঃআক্রান্ত ২ জন, সর্বমোট ২৩ জন রোগীকে চিকিৎসা দেওয়া হয়। উক্ত প্রিজামটিভ যক্ষা রোগীর মধ্যে স্বাস্থ্য সহকারী ৬৮জন, সিএইচসিপি ৪২জন, রোগীকে হাসপাতালে কফ পরীক্ষার জন্য প্রেরণ করেন। বর্তমানে চিকিৎসাধীন রোগীর সংখ্যা Cat-1 = ১২৬জন, Cat-2 = ২জন এবং LPT = ৮জন মার্চ-এপ্রিল/২০২২ মাসে ৮ ফেব্রুয়ারী কুষ্ঠ রোগী পাওয়া যায়। মার্চ-এপ্রিল/২০২২ মাসে সিবি রোগীর সংখ্যা ৮ জন। প্রতি মাসে ৫ ডি সিসিতে টিএলসিএ ব্রাক বাংলাদেশ এর কর্মীর সমন্বয়ে স্পুটাম ক্যাম্প (কফ সংগ্রহ) করা হয়। যক্ষা ও কুষ্ঠ রোগীকে কেইস ডিটেকশনের হার বৃদ্ধি ও লক্ষ্যে মাঠ পর্যায়ের কার্যক্রম আরও জোরদার করার জন্য সকল মাঠকর্মীদেরকে অবহিত করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।

৫.০১ঃ সভাপতি মহোদয়-এর অনুমতিক্রমে সদস্য সচিব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর সন্দেশ জনক যক্ষা রোগীর (প্রিজামটিভ যক্ষা রোগী) সংখ্যা বৃদ্ধির লক্ষ্যে মাঠ পর্যায়ের কার্যক্রম আরো জোরদার করার জন্য সংশ্লিষ্ট সকলকে তৎপর এবং এমডিআর প্রতিরোধে সকল মাঠকর্মীকে তার নিজ নিজ কর্ম এলাকায় সকল চিকিৎসাধীন যক্ষা রোগীকে ডটস ফলোআপ করার পারমর্শ অধ্যকার সভায় সিদ্ধান্ত হয়।

সিদ্ধান্ত/সুপারিশ	বাস্তবায়নকারী শাখা
<p>১) যক্ষা ও কুষ্ঠ রোগী কার্যক্রম জোরদার করার জন্য সকল মাঠকর্মী, সিএইচসিপিকে প্রতি মাসে কমপক্ষে ০২ জন যক্ষা, ০১ জন কুষ্ঠ প্রিজামটিভ রোগী হাসপাতালে পাটানো নিশ্চিতকরনের সিদ্ধান্ত।</p> <p>২) সকল রোগীর রেকর্ড রিপোর্টিং ও ইটিভি ম্যানেজারের কাজ আপডেট রাখা।</p> <p>৩) মান সম্মত ডটস বাস্তবায়ন করা।</p> <p>৪) প্রতিদিন ব্রাক বাংলাদেশ-এর একজনকে ক্লিনিকে উপস্থিতি নিশ্চিত করন।</p>	<p>সকল মাঠকর্মী, সিএইচসিপি, টিএলসিএ ও ব্রাক বাংলাদেশের কর্মী।</p>

৬.০০ঃ ডেজাল খাদ্য ও স্বাস্থ্য শিক্ষাঃ সমন্বয় সভার সভাপতি শেখ কামরুন নাহার কাজল, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর মহোদয়-এর অনুরোধক্রমে সদস্য সচিব জনাব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর ডেজাল খাদ্য প্রতিরোধ সম্পর্কে স্যানেটারী ইন্সপেক্টর জনাব মোঃ আমিনুল ইসলাম-কে উপস্থাপনের নির্দেশ প্রদান করেন। স্যানেটারী ইন্সপেক্টর জনাব মোঃ আমিনুল ইসলাম মার্চ-এপ্রিল/২০২২ মাসে ৪ টি খাদ্য নমুনা সংগ্রহ পূর্বক পরীক্ষার জন্য পরীক্ষাগারে প্রেরণ করেন। তেলে ভাজাপোড়া খাবার রান্না না করার জন্য নিয়মিত বাজার তদারকি করা এবং ফুশমূল পানিতে ধুয়ে পরীক্ষা করে খাওয়ার জন্য হাট-বাজার ও শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে স্বাস্থ্য শিক্ষা প্রদানের সিদ্ধান্ত করা হয়।

৭.০০ঃ অধ্যকার সভায় আর কোন আলোচ্য বিষয় না থাকায় সভাপতি মহোদয় উপস্থিত সকলকে পুনরায় ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।

সভাপতির স্বাক্ষর



(শেখ কামরুন নাহার কাজল)

মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান

উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর।

স্মারক নং-ইউএইচএন্ডএফপিও/নাট/সদর/২২/ 298

তারিখঃ- ২৪/০৫/২০২২খ্রিঃ

অনুলিপি সদয় অবগতি/ অবগতি ও প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহনের জন্য প্রেরিত হইলঃ

১. মহা-পরিচালক, স্বাস্থ্য অধিদপ্তর, মহাখালী, ঢাকা।
২. পরিচালক (স্বাস্থ্য), রাজশাহী বিভাগ, রাজশাহী।
৩. সিভিল সার্জন, নাটোর।
৪. অফিস কপি।

ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান  
উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা  
নাটোর সদর, নাটোর।



গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তার কার্যালয়  
নাটোর সদর, নাটোর।  
ই-মেইল-natoresadar@uhfpo.dghs.gov.bd

স্মারক নং-ইউএইচএনডএফপিও/নাট/সদর/২২/

**স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ কমিটি**  
সার্থ্য বিবরণী

তারিখঃ- ০৫/০৭/২০২২খ্রিঃ

সভাপতি : শেখ কামরুন নাহার কাজল, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর।  
স্থান : সভাকক্ষ, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তার কার্যালয়, নাটোর সদর, নাটোর।  
তারিখ : ৫ জুলাই ২০২২ ইং, রবিবার, সকাল ১০.০০ ঘটিকা।  
উপস্থিত সদস্য : পরিশিষ্ট 'ক' এ দ্রষ্টব্য।

অদ্য ৫ জুলাই ২০২২ ইং তারিখে অনুষ্ঠিত সভার সম্মানিত সভাপতি এবং মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর মহোদয় জনাব শেখ কামরুন নাহার কাজল প্রথমে মিটিং এ উপস্থিত সকল সদস্যবৃন্দের সহিত কুশল বিনিময় করে অদ্যকার সভার কার্যক্রম শুরু করেন। বিগত সভার কার্য বিবরণী আলোচনা শেষে অদ্যকার আলোচ্য বিষয়গুলি পর্যায়ক্রমে আলোচনার জন্য সভাপতি মহোদয় সদস্য সচিব জনাব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর, মহোদয়কে কে অনুরোধ করেন। আলোচনা সমূহ নিম্নে বিশ্লেষণ করা হলঃ

২.০০ঃ কোভিড-১৯ সংক্রান্তঃ

ক) কোভিড-১৯ এর সচেতনতা বৃদ্ধিও লক্ষ্যে স্বাস্থ্য সহকারীসহ মাঠ পর্যায়ের সংশ্লিষ্ট সকলকে মাঠ পর্যায়ের স্বাস্থ্য শিক্ষার গতি বৃদ্ধির সিদ্ধান্ত।  
খ) কমিউনিটি গ্রামপর্যায়ে কোভিড-১৯ বিষয়ে স্বাস্থ্য সেবা মানুষের দোড়গোড়ায় পৌঁছানোর জন্য সিসি সমূহ, ইউনিয়ন উপ স্বাস্থ্য কেন্দ্রসমূহ ও পরিবার কল্যাণ কেন্দ্রে স্বাস্থ্য সরঞ্জাম প্রদানের প্রয়োজনীয়তা সম্পর্কে সিদ্ধান্ত।

বাস্তবায়নেঃ উপজেলা পরিচালনা উন্নয়ন প্রকল্প, স্থানীয় সরকার ( জাইকা )।

৩.০০ স্বাস্থ্য বিভাগীয় কর্মকর্তাদের বাস্তবায়ন সম্পর্কে আলোচনা :

৩.০১ কমিউনিটি ক্লিনিক কার্যক্রমঃ

উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা কার্যালয়-এর পরিসংখ্যানবিদ মে-জুন/২০২২ মাসের কমিউনিটি ক্লিনিক কার্যক্রমের মাসিক প্রতিবেদন সভায় উপস্থাপন করেন। প্রতিবেদনে নাটোর সদর ও নলাডাঙ্গা উপজেলায় চালুকৃত ৪৫ টি কমিউনিটি ক্লিনিকে মে-জুন/২০২২ মাসে সর্বমোট ১৬৬০০ জনকে স্বাস্থ্য সেবা প্রদান করা হয়। এর মধ্যে পুরুষ ৫৫০০, মহিলা ৬০০০, শিশু ৩০০, গর্ভকালীন সেবা ৩৩২ এবং প্রসবোত্তর সেবা ৪০৬ জন। উন্নত চিকিৎসার জন্য রেফার্ডকৃত রোগীর সংখ্যা ৪জন। সিএসবিএ প্রশিক্ষনপ্রাপ্ত সিএইচসিপি গনকে সিসিতে নরমাল ডেলিভারী করানোর জন্য বলা হয়। গরমের সময় বিতর্ক খাবার পানি গ্রহণের পরামর্শসহ ডায়রিয়া রোধে খাবার সেলাইন এবং জিংক রোগীদের পরিমানমত দেবার জন্য সকল মাঠকর্মীদের নির্দেশক্রমে অনুরোধ করা হয়। সিসির কার্যক্রম জোরদার ও মারাত্মক অপুষ্টি জনিত শিশুদের সূচিকিৎসার জন্য নাটোর আর্থনিক সদর হাসপাতালে প্রেরণের জন্য পরামর্শ দেওয়া হয়।

আলোচ্য বিষয়	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী শাখা
সিসি	<p>অদ্যকার সমন্বয় সভার সভাপতি শেখ কামরুন নাহার কাজল, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, মহোদয়-এর অনুরোধক্রমে সদস্য সচিব জনাব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর স্বাস্থ্য বিভাগের বিভিন্ন উন্নয়নমূলক কার্যক্রম অব্যাহত আছে বলে সভায় জানান।</p> <p>কমিউনিটি ক্লিনিক হতে রোগীরা প্রয়োজনীয় সেবা পাচ্ছে কিনা আলাপ আলোচনা করা হয় এবং এ ব্যাপারে সজাগ দৃষ্টি রাখার জন্য সকল সুপারভাইজারদের বলা হয়। উপস্থিত রোগীদের নিয়মিত স্বাস্থ্য শিক্ষা দেওয়া এবং স্বাস্থ্য শিক্ষার বিষয় ও সংখ্যা রেজিস্টারে লিপিবদ্ধ করতে হবে। সঠিক সময়ের মধ্যে সিসি হতে রিপোর্ট প্রদান করার বিষয়টি নিশ্চিত করনের জন্য সভাপতি মহোদয় সিএইচসিপিদের নির্দেশ দেন। সকল সুপারভাইজারদের সিসি পরিদর্শন নিশ্চিত করার জন্য সভাপতি মহোদয় জোর তাসিদ দেন। গত রম-জুন/২০২২ ইং মাসে কোন সিসি-তে ঝাড়বিক প্রসব না হওয়ায় ঝাড়বিক প্রসব করানোর জন্য সকলকে উৎসাহিত করা হয় এবং ঝাড়বিক প্রসব সংক্রান্ত রিপোর্ট যথা সময়ে অত্র কার্যালয়ে প্রেরণের জন্য বলেন। এ বিষয়ে আরো বিস্তারিত আলোচনা শেষে সর্বসম্মতিক্রমে পার্শ্ব বর্নিত সিদ্ধান্তসমূহ গৃহিত হয়।</p>	<p>এই উন্নয়ন মূলক কার্যক্রম অব্যাহত থাকবে এবং আরো গতিশীল করার প্রয়োজনীয়তার বিষয় উল্লেখ করেন।</p> <p>১। সকল সিএইচসিপিকে অবশ্যই সকাল ৯টায় সিসি খুলতে হবে এবং বিকাল ৩টা পর্যন্ত সিসিতে অবস্থান করে সেবা প্রদান করতে হবে।</p> <p>২। যেসব সিসিতে সর্বাপেক্ষা কম রোগী সেবা পেয়েছে সেগুলোতে সুপারভাইজারগন বিশেষ সতর্ক দৃষ্টি রাখবেন এবং রোগী কম হবার কারণ অনুসন্ধান করবেন।</p> <p>৩। জটিল রোগে আক্রান্ত রোগী, পরীক্ষা-নিরীক্ষা ব্যতিত রোগ নির্ণয়ে সম্ভব নয় এধরনের রোগীদেরকে নিকটতম উচ্চতর স্বাস্থ্য প্রতিষ্ঠানে রেফার করতে হবে।</p> <p>৪। যে সকল সিসিতে রেফার রোগীর সংখ্যা অতি কম সে সকল সিসির সংশ্লিষ্টদের এ বিষয়ে আরো সতর্ক হতে হবে।</p> <p>৫। সিসির কার্যক্রম পরিচালনা যাচাইয়ের জন্য নির্ধারিত পরিদর্শনটিম সিসি পরিদর্শন শেষে প্রতিবেদন দাখিল করতে হবে।</p> <p>৬। সকল সিসির রিপোর্ট DHIS2 Software এর মাধ্যমে প্রতি মাসের ৩ তারিখের পূর্বে ডাটা এন্ট্রি করতে হবে। সকল সিএইচসিপিদেরকে অবশ্যই দায়িত্ব পালন কালীন তাদের নির্ধারিত এ্যগ্রন পরিধান করতে হবে। প্রত্যেক সিএইচসিপিকে প্রতি মাসে অবশ্যই কমপক্ষে ২টি করে সন্দেহজনক যক্ষা রোগীকে কফ পরীক্ষার জন্য অগ্রাধিফেস পাঠাতে হবে।</p>	ইউএইচএনডএফপিও, এমও (ফিফাকাল পার্সন), এইচআই, এইচআই, এইচএ, সিএইচসিপি (সকল)

**ইপিআই কার্যক্রম :**

উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তার কার্যালয়, নাটোর সদর, নাটোর-এর মাসিক সমন্বয় সভার সম্মানিত সভাপতি শেখ কামরুন নাহার কাজল, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর মহোদয়ে-এর অনুরোধক্রমে সদস্য সচিব জনাব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর, মে-জুন/২০২২ ইং সালের রুটিন ইপিআই প্রতিবেদন উপস্থাপন করেন। প্রতিবেদন থেকে প্রতিয়মান হয় যে, ২০২২ ইং সালের লক্ষ্যমাত্রা ১০০% হিসাবে মে-জুন/২০২২ মাসের অত্র উপজেলার অর্জন বিসিভি = ৯৯%, পেট্টা-১ = ৯৪%, পেট্টা-২ = ১১৪%, পেট্টা-৩ = ১০৬%, পিসিভি-১ = ৯৪%, পিসিভি-২ = ১১৪%, পিসিভি-৩ = ১০৬%, আইপিভি-১ = ৯৪%, আইপিভি-২ = ১০৬%, এমআর-১ = ৯১%, এমআর-২ = ৯৮%, টিটি-১ = ৩৭২, টিটি-২ = ৩৬১, টিটি-৩ = ৩০১, টিটি-৪ = ২৯৮, টিটি-৫ = ৩৩২। সকল ডোজ অর্জিতের হার সন্তোষজনক হলেও এমআর-১, এমআর-২ ডোজ ও AFP Disease Surveillance এর জন্য সকল মাঠকর্মীদের নির্দেশক্রমে অনুরোধ করা হইল।

৪.০১ঃ EPI Disease Surveillance Report এর প্রতিবেদন থেকে প্রতিয়মান হয় যে, ফেব্রুয়ারী মাস পর্যন্ত AFP রোগী সংখ্যা (২) টি এবং AEFI রোগী সংখ্যা (১) টি ও Measle রোগী সংখ্যা (১৫) টি Measle AEFI (০) টি, তাছাড়া NT Case (০) টি, ২০২২ সালের ফেব্রুয়ারী মাস পর্যন্ত রোগী খুঁজে বের করে তা হাসপাতালে প্রেরণ এবং রিপোর্ট করার জন্য বলা হয়। তাছাড়া স্বাস্থ্য শিক্ষার ব্যাপারে গুরুত্ব আরোপ করার জন্য বলা হয়। এছাড়াও প্রতি মাসে কমপক্ষে ২ টি করে সন্দেহজনক যক্ষ্মা রোগী হাসপাতালে প্রেরণের জন্য সংশ্লিষ্ট সকলকে বরা হয়।

সিদ্ধান্ত/সুপারিশ	বাস্তবায়নকারী শাখা
১) রুটিন ইপিআই কার্যক্রম সহ রোগী নিরীক্ষন, CRS এবং স্বাস্থ্য শিক্ষার ব্যাপারে সকল মাঠকর্মীদের জোর উদ্বুদ্ধকরণ। ২) AFP রোগী বাড়ানোর জন্য সিদ্ধান্ত গ্রহন। ৩) সপ্তাহে ৩ দিন স্বাস্থ্য সহকারীদেরকে সিসিতে কাজ করার সিদ্ধান্ত গ্রহন। ৪) সহকারী স্বাস্থ্য পরিদর্শকগণকে সিসি পরিদর্শন বৃদ্ধি ও জন্য সিদ্ধান্ত গ্রহন।	ইউএইচএনএফপিও, এমও (ফিফকাল পার্সন), এইচআই, এইচআই, এইচএ, সিএইচসিপি (সকল)

৫.০০ঃ উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তার কার্যালয় এ কর্মরত টিএলসিএ মে-জুন/২০২২ মাসের যক্ষ্মা ও কুষ্ঠ কার্যক্রমের মাসিক প্রতিবেদন সভায় উপস্থাপন করেন। উক্ত প্রতিবেদনে দেখা যায় যে, মে-জুন/২০২২ মাসে ৩৫৯ জন প্রিজামটিভ যক্ষ্মা রোগীর কফ পরীক্ষা করা হয়। এর মধ্যে কফে জীবানু যুক্ত ১৩ জন, জীবানুমুক্ত ৪ জন, ফুসফুস বহির্ভূত ৪ জন এবং পুনঃআক্রান্ত ২ জন, সর্বমোট ২৩ জনরোগীকে চিকিৎসা দেওয়া হয়। উক্ত প্রিজামটিভ যক্ষ্মা রোগীর মধ্যে স্বাস্থ্য সহকারী ৬৮ জন, সিএইচসিপি ৪২ জন, রোগীকে হাসপাতালে কফ পরীক্ষার জন্য প্রেরণ করেন। বর্তমানে চিকিৎসাধীন রোগীর সংখ্যা Cat-1=১২৬ জন, Cat-2= ২ জন এবং LPT= ৮ জন মে-জুন/২০২২ মাসে ৮ ফেব্রুয়ারী কুষ্ঠ রোগী পাওয়া যায়। মে-জুন/২০২২ মাসে সিবি রোগীর সংখ্যা ৮ জন। প্রতি মাসে ৫ টি সিসিতে টিএলসিএ ব্রাক বাংলাদেশ এর কর্মীর সমন্বয়ে স্পুটাম ক্যাম্প (কফ সংগ্রহ) করা হয়। যক্ষ্মা ও কুষ্ঠ রোগীর কেইস ডিটেকশনের হার বৃদ্ধি ও লক্ষ্যে মাঠ পর্যায়ের কার্যক্রম আরও জোরদার করার জন্য সকল মাঠকর্মীদেরকে অবহিত করার সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়।

৫.০১ঃ সভাপতি মহোদয়-এর অনুমতিক্রমে সদস্য সচিব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর, সন্দেহ জনক যক্ষ্মা রোগীর (প্রিজামটিভ যক্ষ্মা রোগী) সংখ্যা বৃদ্ধির লক্ষ্যে মাঠ পর্যায়ে কার্যক্রম আরো জোরদার করার জন্য সংশ্লিষ্ট সকলকে তৎপর এবং এমতিআর প্রতিরোধে সকল মাঠকর্মীকে তার নিজ নিজ কর্ম এলাকায় সকল চিকিৎসাধীন যক্ষ্মা রোগীকে ডটস ফলোআপ করার পারমর্শ অদ্যকার সভায় সিদ্ধান্ত হয়।

সিদ্ধান্ত/সুপারিশ	বাস্তবায়নকারী শাখা
১) যক্ষ্মা ও কুষ্ঠ রোগী কার্যক্রম জোরদার করার জন্য সকল মাঠকর্মী সিএইচসিপিকে প্রতি মাসে কমপক্ষে ০২ জন যক্ষ্মা, ০১ জন কুষ্ঠ প্রিজামটিভ রোগী হাসপাতালে পাটানে নিশ্চিতকরণের সিদ্ধান্ত। ২) সকল রোগীর রেকর্ড রিপোর্টিং ও ইটিভি ম্যানেজারের কাজ আপডেট রাখা। ৩) মান সম্মত ডটস বাস্তবায়ন করা। ৪) প্রতিদিন ব্রাক বাংলাদেশ-এর একজনকে ক্লিনিকে উপস্থিতি নিশ্চিত করন।	সকল মাঠকর্মী সিএইচসিপি, টিএলসিএ ও ব্রাক বাংলাদেশের কর্মী।

৬.০০ঃ ভেজাল খাদ্য ও স্বাস্থ্য শিক্ষা :

সমন্বয় সভার সভাপতি শেখ কামরুন নাহার কাজল, মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর মহোদয়ে-এর অনুরোধক্রমে সদস্য সচিব জনাব ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা, নাটোর সদর, নাটোর ভেজাল খাদ্য প্রতিরোধ সম্পর্কে স্যানিটোরী ইন্সপেক্টর জনাব মোঃ আমিনুল ইসলাম-কে উপস্থাপনের নির্দেশ প্রদান করেন। স্যানিটোরী ইন্সপেক্টর জনাব মোঃ আমিনুল ইসলাম মে-জুন/২০২২ মাসে ৩ টি খাদ্য নমুনা সংগ্রহ পূর্বক পরীক্ষার জন্য পরীক্ষাগারে প্রেরণ করেন। তেলে ভাজাপোড়া খাবার রান্না না করার জন্য নিয়মিত বাজার তদারকি করা এবং ফুলমূল পানিতে ধুয়ে পরীক্ষা করে খাওয়ার জন্য হাট-বাজার ও শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে স্বাস্থ্য শিক্ষা প্রদানের সিদ্ধান্ত করা হয়।

৭.০০ঃ অদ্যকার সভায় আর কোন আলোচ্য বিষয় না থাকায় সভাপতি মহোদয় উপস্থিত সকলকে পুনরায় ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।

সভাপতির স্বাক্ষর



(শেখ কামরুন নাহার কাজল)

মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান

উপজেলা পরিষদ, নাটোর সদর, নাটোর।

তারিখঃ ২৩/০৭/২০২২খ্রিঃ

বারক নং-ইউএইচএনএফপিও/নাট/সদর/২২/ ৪৬৫

অনুলিপি সদয় অবগতি/ অবগতি ও প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রেরিত হইল :

১. মহা-পরিচালক, স্বাস্থ্য অধিদপ্তর, মহাখালী, ঢাকা।
২. পরিচালক (স্বাস্থ্য), রাজশাহী বিভাগ, রাজশাহী।
৩. সিভিল সার্জন, নাটোর।
৪. অফিস কপি।

ডাঃ মোঃ মাহবুবুর রহমান  
উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা  
নাটোর সদর, নাটোর।